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I N S E R Ţ I U N I L E :

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rindul cu litere garmond.

Noul guvern .
S i b i i u .  11 Iunie n.

îşi au şi evenimentele logica 
lor, după care trebue să se desvoalte 
şi dela care nu se poate face nici 
o abatere forţată. Această logică a 
evenimentelor a făcut, ca domnul 
Lukács László să se retragă dela 
conducerea destinelor ţării şi se 
predee altuia demnitatea de prim- 
ministru al statului ungar, cu toate 
că domnul Lukács nu e vinovat de 
nimica. însăşi sentinţa tribunalului 
reg. ung. din Budapesta, prin care 
deputatul Désy a fost achitat, con
stată, că din procesul purtat cu 
Désy onoarea personală a dlui Lu
kács a ieşit intactă, nu a fost atinsă 
întru nimica.

Căci ce anume a putut fi con
statat în cursul pertractării finale 
ţinute în procesul Lukâcş-Dâsy? A- 
ceea, că o bancă mare budapestană 
a plătit câteva milioane de coroane 
în cassa partidului muncii naţionale, 
pentru a i-se prelungi unele con
tracte favorabile pe cari le avea le
gate cu guvernul, şi că cel ce a 
plălit banii, în numele băncii, a mai 
dat separat jumătate de milion de 
coroane din averea sa, pentruca se 
fie ridicat la rangul de baron. Cum 
însă baronatul nu i s’a putut da, 
din motive cari au remas nedesco- 
perite, şi-a primit banii îndărăt.

Lucruri, nu-i vorbă, destul de 
incorecte şi imorale, dar lucruri, 
cari s’au întâmplat înainte cu trei 
ani, pecând nu domnul Lukács era 
ministrul president al ţării, ci altul, 
contele Khuen-Hédervá’y ! Si totuşi 
Lukács a trebuit se cadă. De ce? 
Pentrucă în cursul pertractării finale 
purtate în procesul Lukács-Désy a 
fost dat de gol un sistem, sistemul pă
cătos, după care s’au compus la noi 
totdeauna majorităţile parlamentare, 
prin corupţie, prin cumpărare de 
suflete, iar reprezentantul văzut şi 
responsabil al acestui sistem era a-

cum Lukács. Deci capul lui a trebuit | 
se cadă.

Cassă de partid a esistat şi sub 
alte guverne, sub cari tot asemenea 
ea a fost umplută pe căi incorecte 
şi imorale, dar soartea a voit, ca 
lucrul să se descopere tocmai a- 
cuma, când ministru-president era 
Lukács, poate cel mai nevinovat în 
privinţa înfiinţării şi a augmentării 
cassei de partid, şi a lui cap a tre
buit să fie jertfit.

Suntem convinşi, căi Coroana 
nu s’a despărţit bucuros de domnul 
Lukács, care în vremuri estrem de 
grele şi de turbure i-a adus însem
nate servicii; dar a trebuit să se 
plece şi Coroana în faţa evenimen
telor, în faţa logicei lor de fier, şi 
se prim ească demisia dlui Lukács.

Şi tot de aceasta logică neîn
duplecată a evenimentelor a ţinut 
cont Coroana şi atunci, câud pe 
contele Tisza, presidentul camerei 
ungare, l-a încredinţat cu formarea 
noului cabinet. Pentrucă resolvarea 
crisei se putea face de astădată nu
mai pe două căi: ori se numeşte 
un guvern de transiţie, cu misiunea 
de a se înţelege cu oposiţia din 
dietă şi a reintroduce stări normale 
în parlament, ori se ţine cont de 
dorinţa majorităţii parlamentare şi 
se numeşte un guvern din sânul ei, 
cu misiunea de a continua cu po
litica „m ânei ta r iu şi de a nu face 
concesiuni oposiţiei. In caşul prim 
uşor se putea întâmpla, ca pe urma 
unei înţelegeri să se strice tot ce 
s’a făcut în curs de un an în inte
resul funcţionarii regulate a dietei, 
şi să ne aflăm de nou transpuşi în 
zilele, în cari obstrucţia era în floare 
în dieta ţării noastre.

De aceasta eventualitate s’a fe
rit Coroana, credem noi, şi in ur
mare s’a decis pentru modalitatea 
a doua, pentru luarea noului guvern 
tot din sânul majorităţii parlamen
tare, ca acesta se continue politica 
„mânei tari“ de pâDă acuma. Şi 
cine putea se fie mai chemat pen
tru continuarea acestei politici de

cât acela, care a creat-o, contele
Tisza István  ?

Astfel deci şi pe contele Tisza 
tot logica evenimentelor l-au îm
pins spre fotoliul vişiniu al minis- 
trului-president, poate că în contra 
voinţei sale, dar cu o forţă constrin- 
gentă.

Contele Tisza a mai fost odată 
ministru-president, dar cu puţin no
roc, pentrucă ţara, când a apelat la 
sprijinul ei, ordonând alegeri noue,
i-a denegat acest sprijin, şi partidul 
seu a remas în minoritate. Motivele 
se cunosc. Contele Tisza n’a lucrat 
cu bani, a voit se facă şi a făcut a- 
legeri libere, iar alegerile fără bani 
nu sunt pe gustul alegătorilor din 
cele mai multe cercuri electorale, 
mai ales maghiare.

Poate că va fi de astădată mai 
norocos şi-i va succede să resolveze 
toate chestiile mari, cari îşi aşteaptă 
dela el resolvarea, şi între cari la 
primul loc trebue se punem îm pă
carea cu naţionalităţile, mai ales cu 
Românii din statul ungar, chestie 
care şi pănă acuma a preocupat 
mult gândirea contelui Tisza. La 
tot caşul noul prim-ministru să va 
pronunţa pe larg în chestia aceasta 
în programul de muncă pe care-1 
va desfăşura în faţa dietei, mâne, 
Joi, când se va presenta noul gu
vern, atât dietei, cât şi casei mag
naţilor. Vom vedea deci ce va promite. 
Căci despre aceea suntem siguri, că 
ce promite, va şi d a !

Ml ni steri ui Tisza. Noul mi- 
nisteriu, presidat de contele l i s z a  
István, a fost compus astfel: presi
dent de consiliu, fără portofoliu: 
contele l i s z a  Is tvá n ; ministru de in
terne: Sándor Iános;  ministru de fi
nanţe: le le szk y  Iános; ministru de 
culte şi instrucţiune publică: Ianko- 
vich B éla ; ministru de agricultură: 
baronul G hilányi Im re; (contele Se
rényi Béla n’a mai voit se remână 
ministru, din motive sanitare); mi
nistru de comerciu şi comunicaţiune:

Beöthy L á sz ló ; ministru de honvezi: 
baronul H a za i S a m u ; ministru de 
justiţie: Balogh lenő; ministru pe 
lângă persoana Maiestăţii Sale, cu 
locuinţa în Viena: baronul B urian  
István , fost ministru comun de fi
nanţe ; ministru pentru Croaţia (încă 
nime). Noii miniştri vor pune astăzi, 
Mercuri, jurământul în faţa Maie
stăţii Sale, în Viena.

Macedonia autonomă. Ideea de 
a forma din Macedonia un stat autonom in
dependent, sub controlul puterilor, a găsit 
mulţi aderenţi între bărbaţii politici ai Eu
ropei, şi chiar Intre membrii conferenţei din 
Londra. Numai din două părţi s’au ridicat 
voci contrare: în Rusia şi In Franţa. Că 
politicianii ruşi nu se prea ştiu încânta de 
autonomii şi de independenţă, e firesc la ei. 
Dar Franţa, republica franceză democrată, 
ar putea lntr’adevăr împlini altă misiune, 
decât aceea de a Impedeca aspiraţiile de 
libertate, independenţă şi autonomie a po
poarelor. In general, Franţa a avut cea 
mai ciudată atitudine în întreg timpul crizei 
balcanice, negându-şi trecutul glorios şi ui
tând ce este datoare reputaţiei de ţară a li
bertăţii şi echităţii!

Din Austria. Deputaţii români în 
parlamentul Austriei, dnii Simionovici, Hur- 
muzachi, Isopescul-Grecul, Grigorovici, Ón
éiul, Sârbu şi deputaţii ruteni au adresat 
ministrului de justiţie o interpelare în cauza 
admiterii limbei române şi rutene în judi- 
catură, mai ales la pertractări, în Bucovina, 
cerând să fie aplicată şi faţă de aceste 
două limbi legea fundamentală de stat a 
Austriei, prin al cărei §. 19 toate ordina- 
ţiunile anterioare ale ministerului de justiţie 
şi mai ales cea dela 17 August 1864 cu pri
vire la limbă au fost ipso jure abrogate şi 
primind astfel limba română şi cea ruteană 
îndreptăţire egală cu celelalte înaintea tu
turor autorităţilor. Motivarea interpelaţiei 
arată contrazicerea Intre principiile legilor 
fundamentale şi între practica judecătorească, 
care mai ales în timpul mai nou impune 
Românilor şi Rutenilor din Bucovina, cari 
cunosc limba germană, măi ales advocaţilor, 
a se folosi de aceasta şi nu de limba lor 
maternă în afaceri de judicătură, violând 
astfel principiul despre îndreptăţirea egală, 
exprimat In legile fundamentale. Cu inter
pelaţia Românilor şi Rutenilor s’au solida
rizat mai mulţi deputaţi italieni, sloveni, 
croaţi şi cehi: în total ea e subscrisă de 88 
deputaţi. E probabil, că ministrul de justiţie 
va împlini această cerere dreaptă.

F 0 I S 0 A R Ă .»

Literatură pentru tinerim e.
Icoane din istoria grecilor vechi, Bi

blioteca poporală a Asociaţiuniî, tipografia 
Arhidiecesană, Sibiiu, 1900, de Victor Lazar.

Cuprinsul cărţii. Cuprinsul acestei cărţi 
istoric fiind, este împărţit în mai multe capi
tole, precum văriată şi împărţită este istoria 
oricărui popor. In partea 1 ca de Introdu
cere aflăm:

Geografia Greciei vechi. Aici ni se des
criu amănunţit ţările locuite de greci precum 
şi firea acestui popor; urmează apoi: Despre 
începutul grecilor, unde ni se spune că urme 
sigure despre începutul poporului grec nu 
există; atâta se ştie mai verosimil, că po
porul grec s’ar fi format din amestecul gre
cilor cu Pelasgii, — cam pe la 1000 înainte 
de Cristos; încolo toată istoria grecilor, ce 
priveşte începutul lor, se bazează numai pe 
poveşti şi mituri, ba chiar şi Intemeiarea 
unor oraşe încă se bszeazä pe poveşti.

Timpul eroic. După amestecul grecilor 
cu Pelasgii a urmat timpul eroic, de când 
încă nu avem istorie adevărată, ci numai 
legende, în cari se povesteşte despre ispră- 
vurile unor bărbaţi numiţi eroi, precum des
pre isprăvile lui Perseu, care a prefăcut 
bălaurul în stan de peatră, cu sjutoriul Me

duzei, apoi despre vitejiile lui Heracle, care 
sugrumă şerpii încă în leagăn, sugrumă leul 
nemeic, din pielea căruia a făcut un cojoc, a 
ucis pe şerpele uriaş Hdra, a prins cer- 
boaica cu coarne de aur, a omorât mascu
rul, care omorâse o mulţime de oameni, 
etc. Apoi despre Teseu, fiul regelui Egeu, 
care a omorât pe Minotaurul, căruia Atenienii 
erau siliţi a-i da tot la 9 ani 7 feciori şi 7 
fete spre a-i mânca. Intre oamenii legendari 
s’au numărat şi Minos, apoi Castor, Orfeu şi 
Oedipus, despre cari se povestesc legende 
frumoase, iar despre acest din urmă se 
spune, că a scăpat oraşul Teba de Sfincsul, 
care arunca intr’o prăpastie pe toţi aceia, 
cari nu-i ştia deslega gâcitura că : ce merge 
dimineaţa în 4, la ameazăzi în 2 şi seara 
în 3 picioare?

Espediţiunea argonautică. In acest ca
pitol încă se povesteşte despre legende năs
cute în urma călătoriilor pe mare, făcute de 
poporul Minilor din Tesalia. Legenda se 
învârte în jurul lui Iason, pe care unchiul 
său Pelias, principele Minilor, îl trimisese să 
meargă la Colchis să fure lâna de aur. Ia
son împreună cu tovarăşii săi de vitejie 
Heracle, Teseu ş. a. urcându-se în corabia 
Argo, după o călătorie plină de primejdii, 
aduse lâna de aur acasă.

Răsboiul troian. Sâmburile răsboiului 
acestuia e o istorie împodobită cu frumoase 
poveşti. Cauza răsboiului se spune că a 
fost mărul de ceartă al zeiţei Eris, în

urma căruia Spartanii s’au încurcat în luptă 
cu Troienii, care luptă a durat 10 ani. îna
inte de a se începe luptele, s’au luptat mai 
întâi Menelaus regele Spartanilor cu Paris 
fiul regelui Troiei. Paris era să fie învins 
când zeiţa Afrodita învălindu-1 într’un nor 
îl duse de pe câmpul de luptă; atunci Hector 
fratele lui Paris, ca să şteargă ruşinea ce 
o făcuse Paris — Troienilor, s’a hotărât să 
cheme el la luptă pe cei mai viteji greci, 
dar lupta fu făr de noroc şi pentru el, 
căci Achil îl străpunse şi muri. După moar
tea lui Hector a urmat şi sfârşitul Troiei. 
Spartanii si-au făcut un cal mare de lemn, 
în care s’a ascuns o ceată de luptători. 
Troienii crezând că grecii s’au dus, au dus 
calul în oraş, iar apoi la un timp oarecare 
grecii ascunşi în cal au eşit afară, au des
chis porţile oraşului şi întreaga armată gre
cească, care era ascunsă, lângă o insula, a 
năvălit în lăuntru nimicind şi prăpădind 
oraşul.

Reîntoarcerea grecilor. Luptătorii greci 
la reîntoarcere au îndurat multe năcazuri, 
aşa încât jumătate din ei s’au prăpădit. 
Mai râu i-a umblat lui Agamemnon, căci 
nevasta acestuia se măritase după alt băr
bat, şi ajungând Agamemnon acasă soţia 
făţarnică l-a omorât ajutată fiind de noul ei 
bărbat, însă nici ei n’au scăpat, căci fiul lui 
Agamemnon i-a omorât şi pe ei.

Rătăcirile lui Odiseu. In drumul său 
cătră casă Odiseu a ajuns în un ţinut lo

cuit de uriaşi. In ţinutul aceasta împreună 
cu ortacii săi au ajuns la o peşteră a uria
şului Polifem, care le făgăduia, că i va 
mânca pe toţi. Odiseu orbi însă pe Polifem 
şi eşi din peştere împreună cu ostaşii săi, 
cari mai rămaseră în viaţă. Din ţara uria
şilor, Odiseu a ajuns la insulele eolice, unde 
a primit dela Eolos zeul vânturilor un bur
duf, în care erau încuiate vânturile. Odiseu 
credea că sunt comori şi a desfăcut burdu
ful ; — atunci vânturile au eşit şi viforul 
a mânat corăbiile departe spre ţări străine, 
unde vrăjitoarea Circe i-a prefăcut pe toţi 
in porci, numai Odiseu a scăpat. Odiseu earăş 
i-a prefăcut pe toţi în oameni, apoi a plecat în 
cealaltă lume, ca să întrebe pe prorocul Tire- 
sias că oare ajunge-or oarecând acasă ? Ia cea
laltă lume Odiseu a văzut multele năcazuri, 
ce le îndurau oamenii. Reîntors din eeealaltă’ 
lume a trecut prin lumea Sirenelor, apoi 
corabia lui a fost lovită de un fulger, de 
care numai el a scăpat. Odiseu a ajuns pe 
insula Oghîghia, unde zina Calipso l-a ţinut 
7 ani, de aici apoi numai prin mari peri
peţii a putut a se întoarce acasă. Câtă 
vreme Odiseu fu dus de acasă, femeii lui îi 
veneau în continuu peţitori; ea însă fu cre
dincioasă şi nu s’a învoit a se mărita după 
nime. Ajungând Odiseu acasă, a curăţit casa 
de peţitori şi s’a arătat femeii sale, care 
plângând de bucurie a căzut în braţele băr
batului său, căruia i-a fost atât de credin
cioasă. f
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nische Z e i t u n g unul din cele mai mari si 
mai însemnate ziare germane, publică sub 
titlul acesta într’un număr mai recent un 
primarticol, în care schiţând atitudinea de 
pănă acuma a regatului român fată de eve
nimentele din Balcani, scrie despre politica 
ce va avea să urmeze în viitor următoarele: 
„Guvernele României şi Bulgariei au arătat 
la aplanarea diferendului pentru rectificarea 
frontierei dobrogene cumpăt şi multă înţe
lepciune şi prudentă politică. Cu deslegarea 
cazului Silistra încă nu este însă pe deplin 
terminată problema. Orizontul politic e mai 
înnourat decât demult înainte. Pentru Bul
garia şi prevăzătorul ei domnitor e de extra
ordinară importantă atitudinea ce o va lua 
România în un eventual nou răsboiu balcanic. 
Prietenia României e astăzi foarte căutată. 
Serbia, Grecia, Bulgaria bat la uşa ei. Iu
birea de pace a regelui Carol nu esehide 
probabilitatea, că la împărţirea definitivă a 
Turciei europene România va lua poziţie 
hotărâtă, o poziţie, care corespunde intere
selor ei politice de acum şi din viitor. Când 
se va decide, România va ţinea seamă de 
faptul, că o susţinere a Serbiei numai anevoios 
poate fi executată, din consideraţii politice 
internaţionale şi că de altă parte mai mult 
se poate aştepta dela o Bulgarie prietină 
decât dela una duşmană. Ministrul presi
dent Maiorescu a condus pacient şi isteţ, 
cu o logică de profesor neresturnabilă şi cu 
admirabilă franchetă şi iubire de adevăr, 
politica României peste toate piedecile, de 
acord cu regele. România stă astăzi vigu
roasă şi impunând respect, gata a păşi e- 
nergic pentru interesele sale*.

Noua dare culturală şi
misiunea preoţimei.

(Fine).

Ordinul este dat, instrucţia a- 
mănunţită va urma, şi din partea 
noastră necondiţionat va trebui să 
fie executată. Se naşte deci între
barea, că ce cale să bătucim noi 
pentru învingerea greutăţilor cu pri
vire la renitenţa, care se va ma
nifesta cu siguranţă din partea unei 
părţi a poporului?. Ce şi cum să 
facem, ca chestia de capitală impor
tanţă să poată trece totuşi fără zgu
duiri prin ciurul activităţii noastre ? 
Iată ce m’a determinat la scrierea 
acestor rânduri.

Precum se ştie, timpul este 
scurt, având a se pune în lucrare 
conclusul sinodului încă în cursul 
anului de faţă. Vreme de perdut nu 
este deci. Să ne punem cu zor pe 
lucru! Dar ce ar fi de făcut? Iată 
părerile mele în meritul afacerii:

Noua dare culturală este pusă 
asupra tuturor credincioşilor noştri. 
Dela împlinirea acesteia nu se poate 
subtrage nime. E lucru învederat 
deci, că în cazuri de resistenţă din 
partea cuiva se va solicita interven- 
ţia organelor statului. Ţinând noi însă 
cont de scopul urmărit prin această 
nouă contribuţie, şi nu mai puţin de | 
dispoziţiunile sufleteşti ale acelor or- j

Cultura în timpul eroic. Organisatia 
socială la greci era foarte şoadă, aşa încât 
nici când nu se ştia cine e tatăl unui copil, 
pentrueă o femeie avea mai mulţi bărbaţi. 
Mama era capul familiei. Cu timpul bărbaţii 
au răpit tot mai mult din drepturile femeilor, 
aşa încât în locul dreptului mamei s’a în
temeiat dreptul tatei. Drepturile şi datorin- 
tele unei ginte sau a unei familii sânt sta
bilite in I I  puncte. Câte 30 ginte erau con
topite intr’o societate mai mare, numită frăţie. 
Din mai multe frăţii se compunea tribul. 
In fruntea tribului era regele. O altă dire- 
gătorie era consiliul căpeteniilor, şi în fine 
adunarea poporului.

Starea economică. Ocupaţia principală 
din timpul acela era agricultura şi creşterea 
vitelor. Izvoare de câştig erau şi meseriile, 
cari încă erau în desvoltare.

Muzica şi poezia. Grecii iubeau foarte 
tare muzica şi poezia, iar cântecile eroice 
la greci erau foarte răspândite. Astfel s’au 
născut epopeele Ilias şi Odisea lui Homer.

Religia. Grecii erau păgâni, iubeau 
foarte mult muzica, se închinau la un nu
măr mare de zei. Căpetenia zeilor era Zeus, 
soţia lui Zeus era Hera.

Hefaistos era zeul focului. Grecii mai 
aveau zei: pe Appollo, Artemis, zeiţa morţii, 
Poseidon, Ares; Venus, Vesta, Demeter, Her
mes, Dionisios etc. Pe zei li cinsteau adu- 
cându-le jertfe din productele pământului.

gane faţă de ţinta ce o urmărim, 
uşor ne este a conchide, că acel a- 
jutor aici negreşit va trebui să fie 
încunjurat. Iar pentru a ajunge la 
acest stadiu dorit de noi toţi, ca a- 
decă fără intervenţie străină să ne 
putem împlini misiunea, —necondi
ţionat şi fără amânare trebue térenul 
pregătit.

Pănă a nu veni de-a dreptul cu 
cererea de parale, de cu bună vreme 
în chip înţelept şi sistematic trebue 
făcut poporul accesibil pentru pri
mirea şi purtarea de bună voe a a- 
cestei prea modeste sarcini.

Lucrul e foarte greu, cu deose
bire în unele regiuni, ca cele de 
prin corn. Hunedoarei, unde numai 
biserica mai hrăneşte poporul, căci 
şcolile ni le-am perdut în mare mă
sură. Cu toate acestea, pe lângă o 
muncă bine chibzuită avem nădej
dea unui rezultat mulţămitor şi aici.

Un puternic ajutător în această 
chestie văd eu în fericita instituţie 
a grupurilor preoţeşti, sau a confe- 
renţelor religioase aduse la viaţă 
prin tractul prot. al Hunedoarei şi 
îmbrăţişate astăzi de întreaga arhi- 
dieceză. Dacă aceste slugiri în so
bor după părerea unora nu-şi vor fi 
avut pănă acuma rostul, apoi în ma
rea cauză ce ne preocupă trebue să 
şi-l aibă de aci înainte.

Grupurile preoţeşti, sau confe- 
renţele religioase, pot face foarte 
mult în chestia ce ne preocupă. De 
aceea ar fi consult, ca ele la tot ca
zul să se întrunească şi să se ţină 
în fiecare localitate cu credincioşi 
de ai noştri.

Acum e timpul, ca fie-care preot 
să se facă aevea apostol al sfintei 
sale misiuni. Insă şi conferenţele re
ligioase să fie apoi la înălţime, nu 
numai nişte conveniri aăci. Fiind a- 
cum o mare cauză la ordinea zilei, 
o de lipsă ca în acele conveniri re
ligioase, pe lângă predicatorul oficios, 
să ia parte la luminarea şi deştep
tarea credincioşilor fie-care dintre 
preoţii prezenţi. Nu e lipsă aici de 
vreo artă înaltă a oratoriei. Când e 
vorba de a-ţi apăra sărăcia şi nevoile 
şi neamul, ai să vorbeşti poporului 
din suflet cătră suflet. In cuvinte sim
ple dar bine simţite să-i arăţi situa
ţia, grija isvorâtă din frica zilei de 
mâne, aşa, că ce te stăpâneşte, ce 
transpiră din spusele tale, din privi
rea ta, să hipnotizeze poporul de a- 
celaş sentiment şi atunci cuvintele 
tale sunt ascultate cu plăcere şi du
ioşie, şi tu preotule fără a călători 
prin câmpii regulelor omiletice ţi-ai 
ajuns scopul dorit.

La aceste conveniri religioase 
să ne folosim necondiţionat şi de a- 
jutoriul preţios al intelectualilor no
ştri mireni, cari de sigur nu ne vor

Facerea lumei. Grecii credeau că lumea 
s’a născut din Chaos, o massă fără formă în 
care se luptă toate elementele unul contra 
celuiaialt, şi că pe lume emu numai două 
vietăţi, zeul pământului şi al ceriului, cari 
căsătorindu-se au născut pe monştrii He- 
catonchierii, Ciclopii, Titanii şi Giganţii, din 
cari apoi s’au înmulţit oamenii.

Migraţiunea dorică. După terminarea 
răsboiului Troiei s’au început în Grecia un 
şir de schimbări şi răsturnări. Mişcarea a- 
ceasta e cunoscută sub numele de migra
ţiunea dorică. Cauzele acestei migraţiuni 
s’au făcut din poftă de jaf. Această schim
bare a dat cu totului altă faţă organisării 
seminţiilor greceşti, s’au format adecă oraşe 
nouă, state nouă şi colonii.

Coloniile. La întemeierea de colonii 
au contribuit mult pe lângă migraţiunea 
dorică şi certele de partid. începutul colo- 
nisărilor l-au făcut Eolii, cari au format Misia 
si Troia. Intre colonii mai însemnate au 
fost Miletul, Efesul, Focea şi alte zeci de 
colonii. Urmările acestor colonisări au fost 
însămnate, căci prin colonisări au început 
a se cultiva venind în atingere cu popoare 
culte. Dela acestea au împrumutat măsurile 
şi banii, s’au desvoltat comerciul, artele, ştiin
ţele şi meseriile. Astfel grecii în curând de- 
veniră stăpânii comerciului din lume, făcând 
concurenţă popoarelor culte.

(Va urma).

refusa cererea, ţinând şi ei cont de 
gravitatea problemei dela ordinea 
zilei.

Nu e totdeauna adevărat ce se 
spune despre starea sufletească a 
poporului, că adecă poporul ar fi 
nepăsător faţă de chestiunile lui vi
tale. lată cum pilda nenorociţilor 
noştri fraţi gr. cat., încorporaţi la 
noua episcopie de Hajdudorog des- 
minte categoric acele informaţiuui. 
Unii dintre ei sufer chiar şi marti
riu pentru credinţa erezită dela pă
rinţi. Oare ce ar zice acei credincioşi 
dacă li s’ar spune că rămân în ve
chile lor aşezăminte şi pe mai de
parte, dacă vor contribui anual la 
fondul cultural cu câte 1 cor. sau 
cu câte 30 fi!.? Sigur că toţi ar 
striga în cor, că plătesc bucuros ză- 
ciuiala, numai să fie lăsaţi în pace 
la ei „acasă“.

E sensibil poporul, când o con
turbat în comorile sale sufleteşti şi 
nu se deslipeşte de acelea uşor, nu
mai cât trebue deşteptat cu price
pere, pănă nu e târziu, — ca însuşi 
să vadă primejdia.

Accentuez deci încă odată, că 
problema ce ni se impune, nouă preo
ţilor dela sate, este foarte grea. De 
aceea se cere multă osteneală, multă 
înţelepciune, mult tact, dacă vrem 
şi dorim, ca organele administrative 
să nu întrevină a incassa ele filerii 
pe cari avem a-i folosi la susţinerea 
şcoalalor noastre, a şcoalelor pe cari 
tot acele organe ni le-au închis şi 
ni le închid mereu.

Ni se cere muncă încordată spre 
a îndupleca poporul a-şi plăti euo- 
tisaţia nouă de bună voe, o muncă 
însă, pe care o putem sevârşi şi pe 
care trebue să o sevârşim noi preo
ţii, pentru a evita amestecul acelora, 
cari numai binevoitori nu ne sunt 
în chestia care ne preocupă.

George Rain
preot.

Din senatu l im perial a u s triac .
Vorbirea deputatului Dr. lsopescul-Grecul.

(Fine.)
In continuare oratorul declară că nu 

vrea să discute chestiunea, dacă o politică 
financiară mai corespunzătoare n’ar fi putut 
cumva delătura, sau cel puţin ameliora o 
lovitură economică, ci constată, că politica 
ignorantă şi atitudinea presei ministeriului 
de externe, prin care s’au exagerat ştirile 
despre criză, aiarmându-se opinia publică, 
a contribuit tn măsură mare la criza eco
nomică. Ori cum ar fi însă, criza acută a 
trecut şi acum ne aflăm pe drumul recon- 
valescenţei şi ne vom însânătoşa, dacă vom 
folosi experienţele ultimelor zile pentru a 
evita pe viitor tot ce ar mai putea produce 
o nouă criză, care ar deveni eventual 
cronică.

„Şi astfel, dlor, continuă oratorul am 
ajuns la întrebarea, cu ce favoruri ne 
putem alege din experimentele u Urnelor 
luni ? Cu prilejul ultimei întruniri a dele- 
gaţiunilor am făcut deja încercarea de a 
descoperi toate elementele, cari prezintă 
turburările din Balcani pentru monarhia noas
tră Intr’o lumină deosebit de periculoasă. 
Cele ce s’au întâmplat ulterior, mi au dat 
dreptate şi prin urmare n’am să rectific sau 
modific nimic din cele constatate de mine 
în trecut.

Am căutat să fixez faptul că trata
mentul absolut iraţional a chestiunii naţio
nalităţilor în monarhie, şi cu deosebire in 
Ungaria, este cauza adevărată pentru care 
statele cari ne încunjoară nu pot manifesta 
o prietinie adevărată faţă de monarhie. (Foarte 
adevărat 1).. ,

Criza balcanică şi-a luat Începutul, 
când prin introducerea sistemului Cuvaj în 
Croaţia-Slavonia a fost cu drept cuvânt a- 
gitată lumea sud-slavă din monarhie. Un
garia aplicând sistemul său absolutistic de 
guvernare, a făcut din nou într’o situaţie 
grea totul peatru a compromite în afară 
situaţia întregei monarhii. Căci pentru lu
mea externă care nu cunoaşte amănunţit 
împrejurările, nu putea exista Îndoială că 
supărarea slavilor de sud în momentul cri
zei corespunde unei negatiuni a ideii de 
stat. Deşi sunt convins, că lucrurile — fă
când abstracţie dela unele excese puerile 
— nu stau astfel, nu pot retăeea faptul, 
că optimismul nutrit in Croaţia-Slavonia 
prin o atare Interpretare a străinătăţii a avut 
de urmare o încordare şi mai potenţată a

puterilor monarhiei pentru învingerea cri
zei, care mai bine dacă n’ar fi obvenit.

Astăzi lucrurile stau astfel, încât nu
mai o considerare mai largă a postulatelor 
naţionalităţilor după o autonomie naţională 
în Ungaria mai poate împedeca o repeţire 
sau perpetuare a stărilor grave în interiorul 
monarhiei. Se impune deci, ca Germanii in 
Austria şi Maghiarii îu Ungaria să-şi revi
zuiască dia fundament programele lor în
vechite şi să nu mai producă cumva im
presia cum s’a întâmplat aceasta în z iele 
iunei Noemvrie în Budapesta, că aceste 
două popoare ar încheia o legătură veeinică 
In contra celorlalte naţionalităţi. Astfel de 
evenimente au numai darul de-a provoca, 
şi nu pot ajuta pretinşilor aliaţi, deoarece 
astăzi monarhia mai mult ca oricând se pre
zentă ca un conglomerat al popoarelor care 
nu poate fi guvernat nici nemţeşte, nici un
gureşte, şi a cărui existenţă este as’gurată 
numai prin satisfacerea tuturor acestor na
ţiuni (Aprobări).

Nu vreau să vorbesc despre situaţia 
Slavilor de sud, deoarece dorinţele acestora 
au fost relevate în diferite rânduri din lo
curile interesate. Ceea-ce insă spre regretele 
mele văd că lipseşte în enuiţiaţiunile aces
tor naţiuni, este recunoaşterea consecventă 
a principiului genuin de naţionalitate, căruia 
s’a dat expresiune prin formarea unei Alba
nii independente. Albania trebue creată, 
pentru a împedeca pe viitor turburări iu 
Balcani, ba mai mult Albania trebuia cre
ată cu graniţe şi mai largi — pănă unde 
se extinde limba albaneză, — deoarece sunt 
temeri, că în teritoriile albaneze pretinse 
de Sârbia şi Grecia nu se va înstăpâni pa
cea durabilă, până ce forţa nu va fi resta
bilit gramţale naturale. Tot aşa stăm şi cu 
teritoriile Macedoniei locuite de Macedo-ro- 
mâni, în cari pănă acum sub dominaţiunea 
Turcilor, cu toată propaganda grecească, au 
dominat raporturi cât de cât suportabile. 
Puterile mari au neglijat înfiinţarea unui 
stat macedonean autonom, ele au cedat 
poftelor cuceritorilor balcanici din jurul Ma
cedoniei, vor ajunge însă în curând la con
vingerea că puterile stau încă departe dela 
rezolvirea chestiunei macedonene şi că a- 
ceas'a va arde mai departe înfundată ea un 
foc părăsit în pădure, din care se va naşte 
mai târziu un puternic incendiu.

Situaţia provocată s’ar putea întru câtva 
ameliora prin Incorporarea teritoriilor ma
cedoromâne la Albania sudică, deoarece 
Albanezii şi Macedoromânii s’ar putea bine 
înţelege, dar aceasta ar însemna o opunere 
faţă ae poftele greceşti şi cu deosebire ig
norarea povestei propagate prin pressă in 
toată lumea, ca şi când Grecia ar avea de 
fapt din cauze naţionale, ceva de oăutat in 
aceste teritorii. De sine înţeles, când am a- 
lătura pe toţi ortodocşii la Greci, cum îi 
place să facă aceasta ambasadorului Gre
ciei la Viena, Dr. Streit, atunci de fapt ar 
exista acolo Greci, atât numai, că aceşti or
todocşi nu sunt Greci, ci Macedoromâni, 
cari au numai nenorocirea să fie supuşi pa
triarhatului grecesc. Gol mai mic lucru care 
s’ar putea face ar fi, dacă puterile mari ar 
esopera măcar atâta, cât a conces Bul
garia regalului român pentru Românii ma
cedoneni locuitori in ţinuturile bulgare în 
privinţa bisericei şi şcoalei lor naţionale. 
Dacă monaihia ar puha să obţină aceleaşi 
avantagii pentru Macedoromâni şi dela Sâr
bia şi Grecia, îu cazul acesta ea îşi va câş
tiga un titlu de mulţumită din partea tutu
ror Românilor.

In ce priveşte chestiunea românească 
trebue să facem o deosebire între chestiu
nea românească din Ungaria şi cea din 
Austria. Chestiunea Românilor din Ungaria 
am atins-o deja în delegaţiuuile trecute, a- 
tragând din punctul de vedere al politicei 
externe atenţiunea asupra ei. Am avut a- 
tunci prilej să vorbesc de situaţia politică 
insuportabilă a Românilor din Ungaria, ară
tând câ propaganda ostilă Austriei din re
gatul României agită in mod plausibil în 
conira unei împreună mergeri cu monarhia 
dubla pe motiv, că guvernele monarhiei 
persecută tn mod neomenesc pe Români. 
Ţin şi de astâdata sâ subliniez, că alipirea 
noastră cătrâ dinastia şi patria noastră s’a 
prefăcut In carne şi sânge într’un astfel de 
mod, încât prin nici un fel de apăsări şi 
şicane nu ne vom lăsa abătuţi dela patria 
noastră, şi că acum ca şi în trecut, cu toate 
provocaţiuniie adeseori insuportabile, sun
tem supuşi credincioşi ai monarhiei, pre
cum am dovedit-o aceasta nu numai în a- 
nul 1848, ci de atunci încoace pe numâ- 
roase câmpii de lupte, şi precum am fost 
gata s’o dovedim şi acum de curând cu cel 
mai mare entusiasm. Trece însă peste pu
terile noastre să influinţăm hotărârile rega
tului Învecinat. Dacă acolo ar ajunge la su
prafaţă partidul ostil Austriei, atunci nu vom 
putea fi făcuţi noi responzabili, ci acei băr
baţi de stat, cari au întrelăsat să combată 
aceste curente. Astăzi nu mai poate să exi-te 
îndoială, că prietinia României este foarte 
preţioasă pentru monarhie şi că e legată 
de-o împreună mergere cu România. Frin 
urmare monaihia noastră are cu atât mai 
mare motiv, să cultive legăturile intime cu
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regatul învecinat, cu cât începuturile unei 
prietinii între România şi Bulgaria devin 
vizibile şi (e lângă aceasta înfrăţirea Ro- 
irâoiei cu Italia poate să devină un cheag 
puternic pentru întreaga alianţă triplă, iji 
dacă nu ne înşală toate presemnele, se pot- 
întrezări ce-i drept deocamda'ă încă in mare 
depărtare, puncte luminoase, cari ne pun în 
vedere o alianţă a tuturor popoarelor latine 
ale monarhiei. Oare monarhia, care numără 
între locuitorii ei cinci milioane Români, 
să n’aibă nici un interes faţă de evenimen
tele ce se pregătesc?

Cu prilejul vorbirei mele în delegaţiu- 
nea trecută am atins suferinţele Românilor 
din Ungaria şi am avut motive să cred, că 
în fine se va face totuşi odată începutul de 
a pacifica pe Români. Ce s’a întâmplat insă 
într’aceea ?

Mai întâi s’a lansat prin pressă afir- 
maţiunea, ca şi când guvernul ar fi aplicat 
să facă un început de reformare a împre
jurărilor existente, ca în fruntea comitate
lor româneşti să fie numiţi perfecţi de na
ţionalitate românească. De sine înţeles ni
meni n’a dat crezâmânt acestei ştiri, care 
a urmărit numai scopul de-a produce oare- 
cari speranţe în decursul crizei. Mai seri
oasă părea afirmaţiunea, că partidul ma
ghiar a iniţiat cu partidul naţional român 
tratative pentru obţinerea unei înţelegeri 
m8ghiarp române. Dar nici această ştire nu 
s’a dovedit de reală, căci nu s’a schimbat 
intru nimic situaţia.

Din contră! Relaţiunile din Ungaria 
s’au mai înrăutăţit de atunci. Persecutările 
presei române continuă. Speranţele, pe cari 
le-au pus Românii în noua reformă electo* 
rală, s’au nimicit prin cruda realitate (Foarte 
adevă at!) Şi la toate aceste se mai adaug 
persecutările neomenoase ale Românilor gr. 
cat., cari au fost incorporaţi cu forţa die
cezei maghiare de Hajdudorog, şi ultima a- 
legere în cercul electoral românesc Şasea, 
cu care prilej guvernul ungar s’a folosit de 
întregul inventar al practicelor maghiare 
electorale, pentru a combate pe candidatul 
naţionalist. (Auziţi! Auziţi).

întreb acum: Sunt astfel de împreju
rări potrivite, să inspire Românilor, cari lo
cuiesc afaiă de Ungaria, simpatii pentru a- 
cest stat şi necesităţile sale? Multe ar mai 
fi de zis în privinţa aceasta, dar din diverse 
cauze trebue să renunţ la aceasta pentru 
astăzi“.

In restul vorbirii domnul deputat s’a 
ocupat cu situaţia Românilor din Bucovina 
şi a încheiat cu esprimarea dorinţei, ca mo 
nai hi a se acorde drepturi naţionale tuturor 
popoarelor sale, pentrucă numai atunci va fi 
tare şi temută. Oratorul a fost felicitat din 
toate părţile.

P roblem a reunirii creştin ilor.
— Odinioară şi acum. —

De T r. Scorobeţ.
(Fine).

Raportul Uniunei anglo-ortoxe.
(1911 — Iunie 1912).

Prezentând acest raport membrilor 
Uniunei recunoaştem cu o profundă con
ştiinţa, că scopurile noastre sunt adumbrite 
de milostiva provedmţă şi de binecuvântarea 
sfântului duh al lui Dumnezeu, cari au 
contribuit ca activitatea şi organisaţia so
cietăţii noastre să se bucure de un progres 
conţinu. E la adevăr un lucru uimitor, 
cum cele două organisme creştine cari se 
deosebesc în formele exterioare şi in tempe
ramentul membrilor, din cari se alcătuesc, 
zi de zi se apropie îotr’o măsură cu mult mai 
Întinsă de cum se poate constata pe alte 
terene ale curentului pentru reunirea 
creştinilor.

Aspectul acesta de bune nădejdi se 
explică numai prin faptu1, că acţiunea 
noastră devenind din ce in ce mai evidentă 
trezeşte conştiinţa în cele două comunităţi 
că există o unitate de credinţă şi ierarhie 
sobornicească şi o viaţă sufletească în 
amândouă părţile trupului rănit al lui Gnstos, 
Domnul nostru.

Cronica acestui an o începem cu a- 
dunarea generală ţinută în Oct. 1911, in 
care I. P. S. Episcop George Popham Blyt 
a fost ales cu unamitate prezident în locul 
răposatului Dr. Vil. Collius, episcop de 
Gybraltar. Despre acest din urmă s’a scris 
în Nr. 6 al revistei Eirene.

Aici trebue sä adaugăm că ceice au 
urmărit cu atenţiune curentul de reunire, în 
special din răsărit, îşi dau bine samă cât 
au contribuit înţelepciunea, cultura şi sim
patia, nu mai puţin excelentele lui calităţi 
personale cuceritoare la apropierea noastră, 
iar cei ce au avut fericirea să trăiască în 
apropierea răposatului nu vor perde nici
odată inspiraţia bunătăţii, a entuziasmului 
şi a forţei lui sufleteşti.

Cât pentiu episcopul Blyt noi ne 
simţim fericiţi a-1 fi câştigat în iruntea so
cietăţii noastre, căci in Ierusalim trăind de 
multă vreme, cunoaşte ca foarte puţini dintre 
noi viaţa internă a bisericii orientale şi

în urmare condiţiile adevărate şi metoadele 
ce trebue luate în vedere în activitatea noastră. 
Sfânta Cetate va deveni un centru al acestei 
activităţi şi e de dorit ca la biserica St. 
George din Ierusalim să se ataşeze un preot 
având speciala misiune de a studia b serica 
ortodoxă representând Uniunea şi răspândind 
viaţa şi literatura noastră intre orientali. 
Mijloacele noas're pentru timpul de faţă 
sunt necorăspunzătoare pentru scopul acesta 
şi pentru alte lucruri şi mai mari, ce ar 
trebui să se facă.

Obiectul nostru s’ar putea exprima 
mai corect prin frasa: „Bestaurarea legă
turii între biserica ang icană şi cele ortodoxe“ 
-decât prin numirea de .reuniune“, pentru 
că acest cuvânt se susţinea că Implică o 
asimilare forţată sau chiar subordinarea unei 
comunităţi celeilalte : — Restaurarea legă
turii, care a esistat şi de fapt n’a fost tot
deauna întreruptă în atâtea secole in mij
locul unei diversităţi de datine, cari dacă 
n’au fost in număr atât de mare ca astăzi, 
totuşi au provocat mai mari animozităţi 
decât aceleaşi în ziua de azi.

Azi postirea în ziua de Joi, celibatul 
clerical şi clauzula Fiiioque nu le-ar mai 
clasifica Patriaih i printre căuşele învrăjbirei 
reciproce, dar de altă parte intervine cer
cetarea istorică şi bunăvoinţa cucernică se 
desvoaltă, cari din ce în ce mai clar şi 
just pledează pentru apreţiarea adevărului 
că din vâltoarea deosebirilor formelor de 
închinare, a modurilor de propoveduire a 
unei credinţe în cuprinsul bisericii sobor
niceşti ese la iveală şi se revelează depli
nătatea unuia şi aceluiaş spirit, care ope
rează şi-şi împarte darurile sale fiecărei 
biser ci precum află de bine în voinţa Sa.

Metoadele activităţii noastre se adap
tează şi se schimbă conform desvoltării 
problemei legăturilor noastre cu fraţii 
orientali, problemă care cucereşte interes 
şi simpatii din an în aD. Intenţia noastră 
e să îmbrăţişăm tot ce ne stă la dis
poziţie pentru menţinerea şi desvoltarea 
legăturii pretineşti şi a cooperării, cari sunt 
nesesare la întemeierea unei acţiuni oficiale 
în materie de recunoaştere împrumutată 
a posesiunii credinţei sobornice şi a ierarhiei.

Cetindu-se acest raport se va dovedi 
că nu este teren de lucru îndreptat spre 
idealele noastre, în care să nu fi încercat 
ceva, deşi într’un teren atât de mare aceste 
încercări trebue să fie neadecvate, până nu 
vom avea mai mulţi sprijinitori şi fonduri 
mai mari. Afară de cele înşirate In raport 
secretarul general a întreţinut continuă co
respondenţă cu indivizi, cari au cerut infor- 
maţiuni, şi cu alţii din afară despre legătu
rile cu ortodocşii din parohiile lor sau despre 
credincioşi de ai noştri, cari trăesc printre o- 
rientali. 8 ’a ventilat adeseori chestiunea, în ce 
mod pot primi tainele mărturisirii şi ale 
cuminecăturii credincioşii noştri dela preoţii 
ortodocşi, ceeace e o mărturie constantă 
faţă de realitatea şi senzui necesităţii in- 
tercomuniunei noastre.

In urma stăruinţelor noastre se poate 
întâmpla ca încercările de fraternizare ale 
clerici or englezi şi ruseşti, greci şi ameri
cani iă  constitue opera pioueră care să 
d;schză calea Răsăritului spre Apus, întâl- 
nindu-se într’un cuget şi într’o simţire reli
gioasă aducând de amândouă părţile nebă
nuita îmbogăţire sufletească.

Iufluinţa şi esemplul bisericilor de Ră
sărit, cu măreaţa autoritate a tradiţiei şi 
forţa credinţei şi vieţii sobornice, nu poate 
avea decât un efect salutar asupra bisericii 
engleze, care de bunăseama ar fi fost cru
ţata de unele confusiuni in trecut, dacă ar fi 
înţeles mai bine creştinismul oriental, şi a 
suferit nespus de mult din cauza ignorării 
tacite a acestei forme antice a Catolicis
mului, şi în unele privinţe se clatină în 
ceea ce Răsăritul e neclătit. De altă parte 
bărbaţi de înaltă valoare şi distincţie din 
biserica rusească şi grecească au recunos
cut ajutorul, ce-1 poate oferi Răsăritului 
anglicanismul cu virtuţile lui speciale în 
situaţia escepţională şi modernă de azi, când 
trebuie justificată credinţa creştină credin
cioşilor de azi, într’o e^ocă de sbucium şi 
schimbări intelectuale.

Un curent, care tinde spre împăciuire 
trebuie să Intimpine critice din partea ace
lora cari preferă să se înarmeze de luptă, 
ca şi din partea acelora, pentru cari ideea 
acţiunei în această cauză e nesimpatică. 
Sunt unii, cari privesc problema reunirii 
din alte părţi: unii cari pot obiecta că bi
sericile răsăritene sunt catolice, dar nu pro
testante, alţi cari ne pot acuza că ignorăm 
bisericile cari stau sub scaunul roman. 
Noi nu facem astfel de critici. Pentru noi 
sunt dătătoare de măsură enciclica şi re- 
soluţiile ultimei conferenţe de Lambeth cu 
vedenie emise acolo privitoare la problema 
reunirei.

Uniunea noastră s’a întemeiat cu sco
pul hotărât de a desvolta curentul de re
unire în acele direcţiuni, cari se par mai 
accesibile şi mai posibile pentru vremea de 
azi, dar cu luarea lu serioasă considerare 
a admoniţiunii episcopilor noştri din con- 
ferenţa de Lam beth, că să  nu facem  n im ic

în acea direcţ'e, care ar produce resenz şi 
ar promova mai mult dezbinările existente 
Cu aceste aspiraţii ne înfăţişăm înaintea m i
relui public creştinesc, iar membrii noştri 
nu sunt împedecaţi să se alăture şi la alte 
curente de reunire, cari au o bază catolică.
0 altă critică ne vine din partea acelora, 
cari deşi au rea ă simpatie faţă de acţiunea 
noastră o consideră prea zorită. Noi apre- 
ţiem pericolul: răbdarea şi judecata înţe
leaptă sunt de cea mai mare trebuinţă. Dar 
ştim că a lucra încet şi a merge cu răgaz 
e ca şi când nu si face nimic. Lecţia de 
una mie de ani ne arată într’adevăr, că cea 
mai mare pacoste în creştinism a fost că 
din secolul al Xl-lea cu puţine escepţii — 
nu s’a făcut nimic în favorul reunirii, ci 
foarte mult pentru desbinare. E posibil să 
fi precipitat şi zorit în direcţii rele, dar 
răspândirea cunoşterii şi a bunăvoinţă re
ciproce, desvoltarea cooperării legitime, nu 
poate înainta prea repede.

După cum s’a esprimat Aihiepiscopul 
de Canterbury în adunarea din Iulie, ve
nind vorba despre curentul din Rusia, des
pre care voiu raporta mai la vale:

„Amândouă părţile au lipsă să se cu
noască mai bine şi după ce se vor fi cunoscut 
mai bine, va fi cu mult mai posibil să for
muleze ceva, ce să le aducă în legături mai 
strânse decum au fost mai înainte*. Acestea 
sunt chiar deviza Uniunei noastre dela înte
meierea e!.

Curentul iniţiat la 1906 avea în vedere 
că fără o energie practică şi fără organizare, 
înţelegerea reciprocă dorită va progresa 
foarte încet şi nu va putea ţinea în cumpănă 
obstacolele prielnice divizării. Răspândirea 
rapidă a bisericii ortodoxe în ţări nouă, prin 
emigrare, a adus cu sine în mod inevitabil 
pericolul colisiunei şi al rivalităţii, prilejind 
astfel frecări şi încălcări de drepturi din 
amândouă părţile. In raportul nostru pen
ultim am tratat mai pe larg aceste chesti
uni şi am demonstrat care e conduita Uniu
nei noastre. In ce priveşte noul factor şi 
reactivarea legăturii dintre Răsărit şi Apus, 
precum şi contenirea informaţiilor false, e 
evident că curtuazia şi interesul pur aca
demic între amândouă părţile nu sunt în 
stare să deştepte şi să creieze in sufletele 
membrilor acestor biserici acea dorinţă de 
apropiere, care e primul pas necesar pentru 
Înjghebarea reunirei.

Noi putem fi acum încredinţaţi că suc
cesele activităţii In Rusia au fost pub ic 
aprobate şi progresul îmbucurător din Ame
rica şi din Anglia au justificat conduita 
noastră şi au putut să împrăştie admoniţiile 
pentru precauţiune.

Simţim, că e necesar să accentuăm 
că pe când ni se impune răbdare pentru a 
lămuri pe deplin bărbaţii bisericii răsăritene 
în chestia istoriei şi poziţiei noastre, în în
tinsele noastre colonii şi în Statele unite 
problema noastră faţă de ortodocşii de acolo 
zi de zi se apropie de resolvirea faptică. 
Şi e foarte urgentă trebuinţă ca autorităţile 
competente să vie la o înţelegere în această 
privinţă. Nu ar fi posibil să se stabilească 
oarecare modus vivendi, in ceace priveşte 
recunoşterea provizoriei a iurisdicţiei şi a 
discipliaei, şi evitarea pe viitor a scandalu
rilor iscate din nerecunoaşterea acestora; şi 
împreună cu aceasta luarea unor dispoziţii 
de aranjament mutual sancţionat în privinţa 
riturilor de!a botez şi înmormântare.

Intr’un curent, ca acesta susţinut de 
noi nu poate fi eschis fluxul şi refluxul. In 
periodul cuprins în acest raport a fost să 
ne ajuDgă şi o desamăgire şi decepţia eşirii 
din sânul Uniunei a Prea Sfinţiei Sale Ep. 
Rafael al Sirienilor ortodocşi din America.

I Ca un pretia şi sprijinitor însufleţit de cauză, 
a esoperat un lucru folositor pe sama cre
dincioşilor săi permiţând episcopii anglicani 
în conferenţa de Lambeth ca lor să li se 
poată administra sfintele taine, unde nu ar

i avea preoţi proprii. (Vezi cap. III.) De câteva 
luni, el a abzis de prezidenţia secţiei ame
ricane şi a arfttat câ şi-a schimbat vederile

I despre biserica anglicană. Deşi cu adânci 
regrete i-am prim.t abzicerea, şi pentrucă 
ne aflam şi în intime legături personale de 
pretenie noi recunoaştem, că intr’un lucru, 
care atât de mult e In armonie cu voinţa 
divină, nici o persoană nu e esenţială şi 
perderea e mai mult ca ecuivalată prin 
pretenia mai mult închegată cu Ruşii ori 
Grecii din America, cu aprobarea de cu
rând a episcopului de New-York şi mai 
presus de toate prin progresul izbândit 
in Rusia în acest period. Avem toată încre
derea că înălţând şi ferbinţi rugăciuni la 
Dumnezeu, lucrul nostru va spori. Deşi ca
litatea de membru nu ob’igă la rugăciuni 
zilnice, totuşi vom fi mulţămitori acelora, 
cari iau în considerare şi această formă su
premă de ajutor, şi ar fi de dorit ca toţi 
membrii să facă, încât e cu putinţă, rugăciuni

J şi să slujească sfânta Liturgie la aniversarea
1 noastră în ziua sfântului Atanasie, la 2 Maiu, 

la Înălţarea Sfintei Cruci, 14 Sept. şi la 
Sărbătoarea Intrării în biserică a Domnului 
nostru, stăpânul păcii.

Sfinţirea b isericii din V ârşeţ.
— Raport special —

Pornim M ercuri dimineaţa, 22 Maiu 
v. a. c. la 9 ore. Piesfinţ tul e bine dispus. 
Vremea e admirabil®, Dzeu e cu noi. La 
gară aşteaptă întreaga su U a Preasfinţitu- 
lui şi anume Preacuvioşia Sa dl arhiman
drit Musta, Preacuvioşiile lor dnii protosin- 
celi Dr. Badescu şi Dr. Olariu, secretarul 
consistorial Dr, Cornel Cornean, referentul 
şcolar Ştefan Jian, diaconul Msgdescu; iar 
din Ardeal: Dr. Lupaş protopopul Săliştii 
Dr. Popescu protopopul Haţegului şi sub
scrisul. Preacuvioşia Sa dl arhimandrit 
Musta, deşi bătrân trupeşte, sufleteşte însă 
totdeauna tinăr şi vesel, vine între noi cei 
mai tineri să facă ispecţia: raşi, tunşi etc. 
Suntem în rând, răspund cu toţii. De astă- 
dată ne-a cruţat de epitetul „ignorantia pi- 
ramidalis*.

Când să urcăm trenul apare între noi 
de toţi iubitul şi stimatul profesor Pau- 
lian din Turnu-Severin, care încă merge 
cu noi.

Trenul pleacă, veseli cu toţii discutăm. 
La gara din Lugoj vine între noi dl Dr. 
Florescu, primar pensionat în Lugoj. La o- 
rele 4 şi 38 sosim în Vârşeţ. Gara e plină 
de lume. Pe Preasfinţitul îl întâmpină în 
numele tractului şi a parohiei nou înfiinţate 
P. O. D. protopresbiter Traiau Oprea, In 
numele episcopului sârbesc şi a bisericii 
sârbeşti un protosincel sârb. — vorbeşte şi 
ungureşte, — şi primarul oraşului — vor
beşte ungureşte. — Le răspunde la fiecare 
pe rând cu minte şi foarte frumos P. S. 
Sa dl episcop Dr. Miron E. Cristea.

In trăsură cu 4 cai urcă Preasfinţitul 
Episcop, Înainte merge un banderiu de că
lăreţi, cam 250—300, toţi frumos îmbrăcaţi 
In port bănăţenesc cu cai minunaţi, — după 
trăsura Preasfinţiei Sale un şir nenumărat 
de alte trăsuri. La catedrala sârbească şi 
la toate bisericile trag clopotele. Pe drum 
sunt presărate foi de flori de trandafiri.

întreg oraşul e Împodobit cu steaguri, 
unde şi unde se văd la ferestri covoare cu 
motive româneşti. Convoiul se opreşte îna
intea catedralei sârbeşti. Preasfinţitul — 
conform obiceiului vechi.u de pe acolo — 
intră în catedrală, unde servesc 3 preoţi şi 
un diacon.

Se face un mic serviciu şi zic ectenii 
şi pentru episcopul nostru Miron, corul 
mixt cântă. După terminarea serviciului, 
un protosincel sârb îl bineventează pe 
Preasfinţitul, accentuând iubirea ce trebue 
să existe între biserica sârbească şi ro
mână. Răspunde cu cunoscuta-i destoini
cie oratorica P. S. Sa, dl episcop Dr. Cris
tea, cam următoarele: „Am Intrat la voi 
în biserică, fraţilor sârbi, ca să vă aducem 
mulţămita noastră, că ne-aţi găzduit sub 
scutul bisericii voastre pe noi Românii or
todocşi tocmai atunci, când nu aveam aihi- 
păstori şi eram ameninţaţi să fim înghiţiţi 
de alte neamuri. Am venit acum, ca pe 
lângă mulţămită să ne luăm adio dela voi, 
fiindcă şi Românii noştri ortodocşi de aici 
şi-au zidit biserica naţională, in care să se 
roage în limba lor. Dacă s’a înfiinţat paro
hia română şi s’a zidit biserică românescă 
in Vârşeţ, sediul episcopiei voastre din a- 
ceasta dieceză, nu s’a făcut In mod agresiv, 
ci pentrucă Românii de aici să se poată ruga 
lui Dzeu tu limba lor românească şi nu s’a 
zidit aceea biserică In contra celei sârbeşti, 
ci ca să fie ambele sentinele pentru apă
rarea şi întărirea ortodoxismului comun*. 
Dâ binecuvântarea. Gorui cântă sârbeşte: 
.intru mulţi ani, stăpâne*.

Convoiul merge până la locuinţa P.
O. D. protopresbiter Traian Oprea, in piaţă 
unde descalecă P. S. Sa di episcop. Piaţa 
e plină de oameni, elevii români salută la 
descălecare pe Preasfinţitul, fiica P. O. D. 
protopop Oprea Ii predă un buchet de flori. 
Preasfinţitul mulţămeşte şi-i atârnă de gru
mazi uu lănţişor de aur cu emblema lui 
Îs. Gr. După descălecare banderiul de călă
reţi, condus de dl Dr. luga, împărţit în grupe, 
după sateie din cari s’a recrutat, defilează, 
la marşul cântat de o orchestră ţărănească, 
in strigăte de ,să trăiască“ la adresa Prea 
Sfinţiei Sale.

La orele 8 seara s’a făcut priveghe
rea, după care a urmat întrunirea Români
lor la hotelul „Baross\

Urmează Joi „Ziua înălţării Dom
nului*.

Ceriul e limpede, ca cristalul. La 8 
ore vine P. S. S. dl episcop sârbesc, Ga
vriil Smejanovici, la locuinţa episcopului 
nostru, P. S. Sa Dr. Miron E. Cristea, pen
tru a merge ambii episcopi cu iitia la bise
rică. La orele 8ya vine Iitia dela biserică. 
Aşa ceva mai rar să vezi. Ambii episcopi 
sunt sub baldachin. In fruntea litiei sunt 
praporii, urmează băieţii de şcoală în 2 
rânduri, apoi feţiţeţe, îmbrăcate în alb cu 
coşuleţele de foi de flori de trandafiri, din 
cari stropiau pe tot parcursul, mulţi preoţi 
in reverenzi, corul măestrului Vidu din Lu
goj, 34 preoţi Îmbrăcaţi in ornate, Preasfin-
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ţiţii dni episeopi şi nenumărat popor — 
cam la 10,(k0 de oameni. —

Iţi venea să plângi de bucurie, văzând 
un convoi aşa de impunător şi atâta su
flare românească. Intre mulţime era şi tata 
Preasfinţitului, un ţăran bătrân.

La stropirea bisericii cu apă sfinţită 
şi la ungerea cu sf. mir a cântat pe lângă 
corul din^Lugoj al măestrului Vidu şi ves
titul cântăreţ dela biserica sf. Nieolae din 
Braşov, dl Torna Breneiu şi profesorul de 
tipic şi cant din Caransebeş, dl Petrescu. 
Răspunsurile liturgice le-a executat foarte 
frumos corul din Lugoj.

La liturgie au luat parte P. S. Sa dl 
episcop sârbesc Gavriil Smejanovici cu suita, 
Ilastritatea Sa dl comite suprem, îmbrăcat 
în haine de gală, baronul Daniel Tibor, 
primarul oraşului, ofiţerimea mai înaltă din 
loc şi alte notabilităţi.

Serviciul divin a fost la culme. După 
terminarea acestuia a ţinut Preasfinţia Sa 
dl episcop Dr. Miron Elie Cristea înaintea 
bisericii, ca să audă tot poporul, o foarte 
frumoasă cuvântare, pe care o trimit aci 
alăturată. (O dăm în numărul viitor. Redac- 
ţiunea).

P. S. Sa e condus cu litia tot aşa fru
mos până la locuinţă. La recepţiuni s’a pre
zentat corpul preoţesc şi corpul învăţăto- 
resc din tract.

Era căldură de nesuferit, când prea- 
bunul Dzeu răcoreşte vremea cu o ploaie 
torenţială, din care cauză banchetul s’a în
ceput cu o oră mai târziu. Dintre toas- 
tele rostite la banchet înşir următoarele: 
P. S. Sa dl episcop Dr. Cristea toastează 
pentru Maiestatea Sa, P. 0. D. Traian 0- 
prea protopresbiter pentru P. S. Sa dl e- 
piscop, dl Dr. Avramescu notar public re
gesc în Alibunar, pentru corniţele suprem 
baronul Daniel Tibor, corniţele suprem pen
tru episcopul nostru şi pentru biserica or
todoxă română.

Arhimandritul sârbesc Vladimir Dimi- 
trievjci în numele poporului şi al clerului 
sârbesc toastează pentru episcopul nostru 
şi pentru parohia română din loc. P. 0. D. 
protopresbiter al Buziaşului, loan Pepa, 
pentru toate confesiunile oraşului. Dl advo
cat Dr. Nieolae Imbroane româneşte şi sâr- 
beşte pentru P. S. Sa dl episcop Smeja
novici.

Dl Dr. M.bai Gropşan pentru autorită
ţile civile, dl Dr. Caius Brediceanu pentru 
poporul şi clerul din tract, primarul oraşu
lui pentru conducătorii bisericii noi şi pen
tru oaspeţi. Germanul Hegel în numele Nem
ţilor din oraş salută pe P. S. Sa dl epis
cop Dr. Cristea şi pe fraţii Români. Dr. 
Lupaş protopop al Săliştii toastează pentru 
unitatea culturală a tuturor Românilor: «gra
niţele sunt pentru vameşi, — zice înţeleptul 
protopop, — viaţa sufletească a unui neam 
însă nu se poate ţărmuri; dacă au fost to
tuşi cândva despărţiţi Ardelenii de Bănă
ţenii, azi să nu se mai facă deosebire“. —

După banchet, conform programului, 
s’a ţinut petrecerea poporală în grădina pu
blică a oraşului cu concursul corurilor din 
Ciacova, Vlaicovăţ, Mercina, Iladia, Mareo- 
văţ, Satu nou, Biserica albă, Coştei, Vrani 
şi Vârădia. Aceste trei din urmă cu acom
paniamentul orchestrelor ţărăneşti din loca
litatea lor. S’au produs admirabil cu toţii; 
au escelat Vârădia şi Vrani, pe aceasta din 
urmă doar nici muzica militară nu o în
trece, deşi e condusă de un ţăran simplu. 
La petrecerea poporală au luat parte şi P. S. 
Lor dmi episeopi Dr. Cristea şi Smejano
vici. Au rămas încântaţi. S’a jucat Bătuta, 
Câluşerul şi hora voinicească.

Seara la 8 ore cele 10 coruri în massă 
au venit cu conduct de lampioane în frunte 
cu orchestra din Vârădia şi au tăcut sere
nadă sub conducerea maestrului Vidu Prea
sfinţitului. Voibeşte tinărul advocat Dr. Ni- 
colae Imbroane din Vârşeţ cam următoa
rele: ,Am venit să te vedem Preasfioţite şi 
să-ţi arătăm devotamentul nostru. Moşii şi 
strămoşii noştri cântau din fluer, noi cân
tăm din organele apusului. Am venit să-ţi 
spunem Preasiinţite, că noi pentru legea, 
limba şi datinele strămoşeşti nici de glonţ 
nu ne ferim*.

P. S. Sa dl episcop îşi esprimă deo
sebita bucurie sufletească pentru aceste ma
nifestări de dragoste şi alipire. Laudă cu 
deosebire frumoasele prestaţiuni ale petre
cerii poporale, cari pot servi de învăţătură 
şi credincioşilor din alte părţi ale metro- 
poliei noastre, şi cari dovedesc, că noi Ro
mânii suntem un popor dotat cu astfel de 
însuşiri, pe cari dacă le cultivăm, nu nu
mai că suntem vrednici de o soarte mai 
bună, ci cum zice poetul Alecsandri, putem 
sta în fruntea altor neamuri. Le pune la 
suflet să ţină la legea, limba şi datinile ro
mâneşti şi apoi dă binecuvântarea. Gorul 
cântă: „Pe-al nostru steag e scris unire“.

Concertul dat seara de Reuniunea ro
mână de cântări din Lugoj, cu cooperarea 
inuzicei militare dela reg. ces. şi reg. Nr. 
48 din Biserica albă, a succes splendid. 
Dna Maria V. Branişte, dna D r. Heraru şi 
doam na Jurca au  fost răsp lătite  cu  câ te  uu

frumos buchet de flori. — După concert a 
urmat dans până in zorile zilei. —

Acest eveniment a fost un moment de 
înălţare sufletească pentru toată suflarea ro
mânească din Vârşeţ şi jur. Partea leului 
din acest eveniment este a vrednicului, ne
obositului şi de toţi iubitul şi stimatul pro
topop al tractului Vârşeţ, P. 0. D. Traian 
Oprea. De şapte ani de zile s’a sbătut, a 
alergat, cerşit etc. până ce cu ajutorul lui 
Dzeu i-a succes de a zidit un nou Sion ro
mânesc tocmai în oraşul Vârşeţ şi prin a- 
ceasta i-a adus un prinos de recunoştinţă 
fericitului arhiereu Andreiu Baron de Şa- 
guna, care ştudiind teologia în seminarul 
sârbesc din Vârşeţ, de massa Românilor 
din jur, pe cari zilnic îi întâlnea pe stra
dele Vârşeţului, s’a însufleţit punându-şi de 
ţântă a vieţii sale cultivarea şi ridicarea la 
locul ce i se cuvine a acestui popor cin
stit, cuminte şi isteţ.

Producţiunile celor 10 coruri ţărăneşti, 
înşirate mai sus, cu orchestrele lor, ne dau 
dovadă nerăsturnabilă, că poporul nostru 
românesc e un popor dotat cu astfel de în
şiri sufleteşti, încât cu astfel de conducă
tori harnici în scurt timp nu mai suntem 
coada, ci fruntea altor neamuri. — Dâ-ne 
Doamne astfel de conducători pe toate 
terenele. Preotul loan Leuca.

M oartea unui preot vrednic.
— Raport special. —

Am simţit multă durere, când s’a răs
pândit prin liniştitele noastre văi vestea mor
ţii unui slujitor cinstit al bisericii şi nea- ■ 

I mului, a preotului loan Moruşca, din neln- 
I semnata comună Graiva, tractul Alba-Iulia. 

Toţi am rămas deprimaţi la trista veste de
spre pierderea colegului nostru vrednic.

Parecă şi acum îl văd pe preotul loan, 
cum umbla grăbit, deşi bolnav demult, tot- 
deuna vioiu şi neobosit, gata la orice ser
viciu, fie bisericesc sau altul, spre folosul 
neamului, fără considerare la depărtare sau 
la alte impedimente.

La moartea oricui ne punem parecă 
involuntar întrebarea, cine a fost, ce a mun
cit, cum şi-a împlinit rostul vieţii ? Ce-i pri
veşte caracterul, a fost de o firmitate ne
obicinuită, care îi asigura cinstea în faţa 
tuturor. Aşezat într’o comună neînsemnată, 
numai de 400 suflete, a găsit la începutul 
preoţiei sale stările cele mai deplorabile, — 
biserică scundă şi dărăpănată, şcoală şi mai 
slabă; se cerea deci zel şi abnegaţiune. S’a 
pus pe lucru, alergând neobosit, până când 
şi-a împlinit visul apostolului adevărat, a - 
vând o biserică nouă şi spaţioasă, care face 
cinste oricărei comune fruntaşe, şcoală nouă 
şi încăpătoare, ambele din depărtare vestind 
vrednicia poporulu1, dar în deosebi a păsto- 
riului. Din starea decăzută în care şi-a gă
sit turma, a ridicat-o la o viaţă, adevărat 
creştinească. Iată-1 deci ca preoţi

Ca tată de familie a putut sluji de 
model tuturor. Provedmţa l-a dăruit cu 5 
fii şi o fiică, cărora le-a dat o creştere esem- 
plară, crescând din ei preoţi şi bărbaţi de
ştepţi ai bisericii şi neamului. Toţi ne pu
nem întrebarea: cum a putut el da o cre
ştere atât de bună fiilor săi cu o paroh e 
cu venite aşa modeste? Aici zace vrednicia 
lui ca tată. Nu s’a ţinut de ceata multor 
gălăgioşi, de regală mici în fapte, ci în tă
cere şi-a cheltuit trudita-i viaţă, închizând 
ochii ca mucenic al bisericii şi familiei sale.

Ga membru al societăţii a fost de toţi 
iubit; lua parte la toate întrunirile biseri
ceşti şi culturale, nu era poate carte româ
nească mai de valoare, care se nu să fi a 
flat pe masa vrednicului loan Moruşca, 
care totdeuna comenta colegilor tineri cele 
cetite.

Precum în viaţă a fost iubit de toţi, 
aşa şi la înmormântarea ce s’a făcut. în 11» 
Maiu v., au luat parte 10 preoţi în frunte 
cu domnul protopresbiter loan leculeacu, 
precum şi. un mare public, din jur şi din 
depărtare.

Predica a rostit-o dl protopresbiter 
loan Teculescu, cu dibăcia cunoscută, stor- 
când lacrămi din ocbii tuturor. M;-am re
marcat cu deosebire cuvintele potrivite unui 
astfel de preot şi tată cinstit: „Aş dori, ca 
glasul meu să răsune în toate colţurile lo
cuite de Români, şi să strig tuturor, veniţi 
aici de vedeţi un preot cinstit, un tată de 
omenie, şi luaţi toţi exemplu dela el de 
viaţă curată, închinată bisericii, neamului şi 
familiei.

Săvârşindu-se cele prescrise, ni s’a 
servit pomana, unde am ascultat cu plăcere 
cântările duioase dela psaitichistul tractului 
nostru, părintele Oţoiu din Mesentea.

Dormi in pace suflet cinstit, ţi-ai îm
plinit misiunea în această vale a plânge
rilor, ai murit, dar vei trăi vecinie în amin
tirea noastră, ai murit, dar ai lăsat urmă
tori vrednici in fii tăi.

Ţ e ln a , la 22 Maiu 1913.
loan Ganea

preot.

A dunarea băncii „A rd elean a“ .
In legătură cu adunarea generală extra

ordinară din 6 1. c., toată lumea dela no>, 
dar mai ales bărbaţii noştri, cari se ocupă 
mai intensiv de afacerile noastre financiare 
economice, ş’au îndreptat privirile spre „Ar
deleana“, — aceastăjmternică redută financiară 
a comitatului Hunedoara.

Justificarea ţinerii acestei adunări ge
nerale, s’a confirmat prin votul acţionarilor, 
aşa că asupra legalităţii ei nu mai încape 
discuţie.

Adunarea a fost condusă de dl Dr. 
loan Mihu, bărbatul cel mai chemat a sta 
în fruntea acestei instituţii, act la, caie în 
anul 1885 i-a pus temelia trainică, pe care 
stă falnica zidire de astăzi.

Cursul adunării a promis să fie 
animat pentru faptul, că fraţii se credeau 
duşmani, dar în cinstea tuturor fie zis, 
n a fost aşa.

In nex cu convocarea acestei adunări, 
dl loan Vulcu, un preţuit stâlp al „Ardelenei*, 
a propus ca întreaga direcţiune să-şi depună 
mandatul ca supunâudu-se la o nouă alegere 
să-şi jus'itice procedura de până acuma.

Pi opunerea s’a primit şi astfel întreaga 
direcţie ş-a depus mandatul.

Adunarea generală cu vot aproape 
unanim a ales în direcţiune pe următorii 
acţionari: Dr. loan Miliu, Dr. Aurel Vlad, 
Nieolae Vlad, Dr. Silviu Moldovan, loan 
Vulcu, Dr. Sever Orbonaş, Dr. Cornel David, 
loan N. Brauga şi Dr. Romul Dobo.

Din lista aceasta se vede că „Ardeleana“ 
e norocoasă de a avea în fiuntea ei bărbaţi 
cu greutate in toate ramurile vieţii noastre 
publice.

Ne-am bucurat, dar bucuria noastră a 
fost de-o clipă, căci dl Dr. loan Miliu, Dr. 
Silviu Moldovan şi loan Vulcu, au abzis în
dată după enunţai ea alegerii.

Cauza? N’o ştim!
Sperăm însă, că acela care a fost în 

toate împrejurările cârmuiforul acestui puternic 
institut financiar, va reveni asupra abzicerii, 
primind la dreapta sa pentru o conlucrare 
Lăţească pe nou alesul membru, de Dr. 
Aurel Vlad.

Să dea Dzeu ca aşa să fie!
_________  Acţionar.

Oin protopresbiterate.
Convocare.

Conform instrucţiei pentru conferenţe 
şi deciselor în vigoare — conferenţa preoţilor 
din protopresbiteratul Lupşa pe anul 1913 
o declar de convocată iu parohi* Mogoş Mă 
mâligani pe Dumineca din 9/22 iunie a. c. 
cu începere dela 71/* dimineaţa, pe lângă 
următoarea ordine de zi:

I. a) Serviciul divin cu invocarea Du
hului siânt, celebrat de preoţii Vasile Şpan, 
Eugen Muntean şi Andreiu Straja, b) Predici 
de Andreiu Straja (subjeetul predicti: cură
ţenia moravurilor creştine şi datorinţa de a 
ţinea la ele), c) Parastas pentru binelăcâtorii 
bisericei dm localitate cu azistenţa şi coope
rarea tuturor preoţilor prezenţi, d) Cuvinte 
de învăţătura pentru popor, scoţând la iveală 
părţile bune şi rele morale, — de subscrisul.

II. a) Deschiderea şi constituirea con- 
ferenţei. Curenţii, b) Cum s’ar putea face 
cu bun efect educaţia religioasă-morală a, 
credincioşilor noştri, şi mai ales a elevilor 
de şcoală din acele comune biser.ceşti în 
cari uu avem şcoală conies onală? — Diz rtaţie 
de loanDandea. c) Cum se pot contiţabalanza 
moravurile rele ce ie importa îu comunele 
noastre lucrătorii ce umblă îu stieim? şi 
cum se face mofenzivă secta „pocăiţilor“ ai 
Cărei apostoli încep a inunda comuuele trac- 
tuale? — Aceste întrebări se discută liber.
d) Raportul biroului îu afacerea fondului de 
ajutoare tractual, înfiinţat de conferenţa pre
oţilor. t) Raportul asupra activităţii preoţ.mei 
dm tract în grupări religioase — pe timpul 
din 31 Marae 1912 — 31 Martie r9l3. /)  
Critica predicii şi serviciului divin diu biserica
g) Avizu protopresbiterului privitor la pur 
tarea feţelor bisericeşti (a pieoţimei din tract).
h) Conferenţa dă sfaturi pastorale şi îndrumări 
îu cazuri speciale, anume invocate, tuturor 
acelor preoţi, cari se întorc cătrâ conferenţă 
şi cer deta ea să i ajute cu statul, ori să i 
sprijiueascâ moraliceşte, i) Se vizitează în 
coi pore cancelaria parohială din loc şi se dau 
orientările necesare în acest punct. /) Decis 
în privinţa mârţunsirei preoţilor şi aşternerea 
reverselor la oficiul protopesc. m) Alegerea 
comisiunei pentru pregătirea programului 
conierenţei din anul viitor şi fixarea locului 
unde să se ţină aceea conferenţa. n) Închi
derea conferenţei.

La această conferenţă se invită a participa 
întreagă preoţmrea din tractul Lupşa, sub 
urmările pct. 15 a Instrucţiunii

Fiind timp favorabil, şi şi îasuiieţire 
suficientă, se va aranja după conferenţă 
e8cursiunet la poetica „Detunata“, spre a da

prilej preoţfmei a contempla una clin cele 
mai mari minuni a Atotputernicului Creator.

O fen b a ja , 24 Maiu v. 1013.
Vasile Gan 

protopresb. preş.

Convocare.
Prin aceasta convoc conferenţa m'xfă a 

preoţilor şi învăţătorilor din tractul proto- 
presbitcral al Brunului pe z'ua de 10 Iunie 
1913 la orele 8 a. m. în comuna Zerneşti 
cu următorul

P ro g ra m :
1- Serviciul divin împreunat cu che

marea Duhului Sfânt.
2. Deschiderea şi constituirea conferenţei.
3. Comunicarea rezoluţiei consistoriale 

referitoare la confereuţa preceientă.
4. Tema „Chemarea directorului 1 cal 

al şcoaleîor noastre poporale* — de preoţii 
Virgil Pop (Cristian), Iosif Comaneseu j-m. 
(Ghimbav) şi înv. dir Vasile Muntean (Po
iana Mărului).

5. Tema „Conflictele dintre preoţi şi în
văţători, înlăturarea lor, şi conlucrarea armo
nică pentru promovarea stării morale şi ma
teriale, a poporului din tract“, de îuv. dir. 
Pompiliu Dan (Zerneşti) şi preotul Aron Go
gonea (Poiana Mărului).

6. Eventuale propuneri, cari se vor 
prezenta prezidiului în terminul prescris.

7. După ameazi vizitarea fabricilor diu 
localitate.

8. La 6 ore seara membrii conferenţei 
vor pleca cu trenul în escursiune de studii 
şi pelerinagiu la mănăstirea Hodoşbodrog,

. dieceza Aradului.
Z e r n e ş t ’, în 24 Maiu 1913.

loan Hanisea 
protopop.

Expoziţie de copii in Pianul de sus.
Couformâudu-se programului său de lucru, 

comitetul central al Reuniunii române agri
cole sibiene, în scopul aranjării expoziţiei de 
copii a 8 a, s’a adresat cătrâ primăria comu
nală din Pianul de sus cu următoarea rugă
minte:

Onorabilă Primărie comunală!
Stăruitor îa cele bune şi folositoare ob- 

ştei noastre, subscrisul comitet central a luat 
hotărârea de a organiza, încât pentru anul de 
faţă, obicinuita expoziţie de copii anuală, care 
este a 8-a, în mult lăudata D-Voastră comună;

Scopul urmărit de noi şi mărturisit, când 
cu aranjarea expoziţiilor de până ari, din co- 
muDa Apóidul româD, llimbav, Poiana, Orlat, 
Sadu, Lancrăm şi Răşinari, precum se ştie, 
este de a căuta căi şi mijloace întru a da pu
tere de viaţă fiinţei omeneşti şi prin aceasta 
a-i asigura iiitoruiui muncitor român bunăstarea 
şi înflorirea. Preţiosul concurs, ce ni-1 dau cei 
buni ai noştri şi îndeosebi cei mai competenţi 
în asemenea materie, bravii noştri mediei, ne 
dă putinţa de a ne apropia tot mai mult de 
ţinta dorită.

Acestea premerse, ne adresăm cătrâ 
Onorabila Primărie cu respectuoasa rugă
minte, ca, în vederea acestei afaceri uma
nitare, în conţelegere cu Onoratul oficiu pa
rohial, cu bravul corp îuvăţătoresc, cu con
ducătorii diferitelor aşezăminte şi cu eeialalţi 
intelectuali de acolo, să binevoiţi a convoca 
o conferenţă a fruntaşilor din localitate, în 
caie să se hotăraseă ţinerea expoziţiei de 
copii în Pianul de sus, să se destineze luna, 
ziua şi localul, în care să se ţină; vârsta co
piilor de admis şi gruparea lor; maximul şi 
minimul premiilor de împărţit; să se nom:- 
neze persoanele, cari ar fi să între în j .riu 
etc. e;c.

Cu considerare Ia scopul urmărit şi în 
vederea modestelor noastre mijloace băneşti, 
comitetul aranjator local, care s’ar constitui 
de pe acum, în scopul organizării expoziţiei 
şi îu al aranjării de conveniri şi festivităţi 
împreunate cu expoziţia, să apeleze la gene
rozitatea aşezămintelor D-Voastrâ, cum este 
comuna politiiă, comuna bisericească, banca, 
Însoţirea de credit şi alte eventuale institu- 
ţiuuî, ca să concurgă şi ele, cu eât de puţin, 
la crearea premiilor de împărţit, la înfiinţarea 
de eventuale fonduri cu menire specială, a- 
decvată scopului urmărit etc. Suma noastră 
bugetară, îu acest scop, este de cor. 50.

Pentru a putea face şi noi şi de cu 
vreme preparativele şi publicaţiunile necesare, 
să binevoiţi a ne comunica cu posibilă gră
bire hotăiârile ce se vor lua în cauză.

Un exemplar al programului expoziţiei 
din Răşinari îi acludem spre orientare, care 
corectat şi adaptat veţi binevoi a ni-1 remit"

Mulţumind Onorabilei Primării pentru 
ostenelele aduse în serviciul acestei cauze de 
interes obştesc-românesc, o rugăm să pri
mească asigurarea despre dragostea frăţască 
ce i o păstrăm.

S ib iiu , 5 Iunie n. 1913.
Comitetul central ai „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pant. Lucuţa, Vie. T ordăşianu,

prezident. ____________ secretar.
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N O Ü T Ä J P .
Din Balcani. Raporturile între Sârbia 

şi Bulgaria sunt ktât de încordate, încât 
răsboiul între ele pare a ii inevitabil. Moti
vul e acela, câ Sârbii au ocupat şi tin în 
posesiune o parte de teritoriu cucerit dela 
Turci, care conform înţelegerii de mai na- 
inte era se fie al' Bulgariei. Acelaşi lucru 
l-a făcut apoi şi Grecia. A luat şi ea in 
stăpânire aceea ce eompetea Bulgariei, care 
acum cu ajutoriul armelor vrea se iee în
dărăt dela aliaţii ei aceea ce nu e al lor.

*
Operă rom ână în Sibiiu. A treia re- 

prezentaţiune de operă a reuniunei române 
de muzică din Sibiiu, dată Luni sara, a fost 
tot atât de succeasă, ca celelalte două pre
mergătoare. S’a cântat frumos şi cu preci- 
siune, şi artiştii noştri, doamna V. Triteanu 
şi domnii Mărcuş şi Crişan, au fost aplau
daţi cu căldură. Remarcăm cu bucurie faptul, 
că de astădată publicul ascultător l’au format 
în parte considerabilă conpatrioţii noştri 
saşi. Ultima representaţiune se dă astăzi, 
Mercuri. începutul la orele şapte sara. Pre
ţuri reduse. *

Doam na T riteanu  în „Coriolan*. Sâm
bătă sara a dat corul bărbătesc săsesc din 
Sibiiu un concert in sala dela .Gesellschafts
haus“. S’a cântat opera „Goriolan* de Her
mann Hutter, cu binevoitorul concurs al 
doamnei Veturia Triteanu, d stinsa noastră 
cântăreaţă, despre care recensentul, de alt
cum foarte sever, al ziarului din loc „S. D. 
Tageblatt“ scrie următoarele: .Doamna Ve
turia Triteanu (ca Veturia) a prestat în cân
tare ceva curat fenomenal. Dacă mai adao- 
găm la un organ atât de splendid, deopo
trivă dulce şi mirositor ca floarea de Maiu, 
şcoala îngrijită, nobil ciselală a cântăreţei 
şi inăscuta ei inteliger ţă muzicală, nu ne 
remâne alta, decât să o socotim intre pri- 
meie câutăreţe de stil mare din anii din 
urmă: alăturea cu Lula Gmeiner, Larcher, 
Schabbel-Zoder. ...* Felicităm pe doamna 
Triteanu pentru noul ei triumf.

♦

P oéta  lau reatu s. Din necrologul poe
tului englez Alfred Austin, decedat deunăzi, 
şi-a adus lumea aminte că pănă în zilele 
noastre s’a păstrat în Anglia tradiţia de poet 
laureat al curţii, , poéta laureatus*. Austin 
a urmat, în dignitatea aceasta, marelui 
Tennyson. Se va vedea cine ii va fi urma
şul. In Franţa, moda aceasta a încetat cu 
sfârşitul secolului XVII. In Germania, ea 
s’a sfârşit ca un fel de farsă prin serbarea 
ce a înscenat Gottsched pentru un poet din 
şcoala sa. — Obiceiul e vechiu, şi avea mare 
însemnătate odinioară. Sună frumos când 
se spune câ un Petrarca a fost încoronat, 
cu mare solemnitate, cu coroana de lauri, 
în 1341. Dintre ceilalţi poeţi laureaţi, amin
tim pe humoristul Conrad Cellis, distins ast
fel la 18 April 1487 în Nürnberg de împă
ratul Friedrich III. cu titlul de „poéta lau
reatus“ şi doctor; apoi pe humanistul VI- 

• rieh von Hutten, încoronat în 1517 la Augs
burg. de împăratul Maximilian; coroana a 
fost împletită de frumoasa Constanţa Peu- 
tinger, fiica celui» mai fruntaş patriciu din 
Augsburg. E caracteristic că foarte puţini 
dintre poeţii cei mari au ajuns la acest ti
tlu onorific. *

C ongresul fem eilor în Braşov. Ordinea 
de zi a şedinţelor Congresului reuniunilor 
de femei române din Ungaria e următoarea: 
Luni 3/16 Iunie: Prima şedinţă. Începutul 
la 11 ore a. ro.: 1. Cuvântul de deschidere 
de preş. Maria B. Baiulescu. 2. Constituirea 
adunării. 3. Constatarea Reuniunilor şi a 
persoanelor presente. 4. Pertractarea obiec
telor: a) Problema educaţiunii fiice'or noa
stre. b) Cultivarea sentimentului religios şi 
îngrijirea lăcaşurilor sfinte, c) Cultivarea in
dustriei naţionale femeieşti şi păstrarea şi 
perfecţionarea motivelor naţionale, d) Edu- 
caţiunea sistematică în gospodărie şi indu
strie casnică, e) Institutiunile filantropice 
anume: îngrijirea bolnavilor, a celor săraci. 
/) Cestiunea Înfiinţării unui mare Orfelinat. 
5. Pronunţarea în principiu pentru consti
tuirea „ Uniunii“. 6. Alegerea comisiunilor 
necesare pentru obiectele de sub a— f. Marţi 
în 4/17 lume. A doua şedinţă. Începutul la 
10 ore a. m.: 1. Rapoartele comisiunilor. 2. 
Proiectul de statute. 3. Fixarea locului con
gresului viitor. 4. Constituirea provizorie a 
Uniunii. *

U n iversita tea  iezuiţilor în Japonia. Sunt 
300 de ani, decâud iezuiţii fac încercări să 
înfiinţeze o universitate în Japonia. Acum 
în sfârşit guvernul japonez s’a învoit ca 
iezuiţii să deschidă în Tokio o şcoală înalta 
cu o facultate de litere şi una de comerţ: 
la cea dintâi s’au înscris 20 de studenţi, 
la aceasta din urmă 60 de studenţi. Afară de un 
japonez si un francez, toţi profesorii sunt 
călugări germani, între ei şi vestitul Dahl
mann, cercetătorul distins al budismului.

•

M oştenitorul de tron  la  Berlin . Din
Viena se anunţă, că arhiducele moştenitor 
Francisc Ferdinand va călători săptămâna 
aceasta în capitala germană, pentru a par
ticipa la jubileul împăratului Wilhelm.

*
Capitala T urciei. Generalul german 

Goltz, reorganizatorul armatei osmane, a 
rostit ideea, că turcii chiar şi dacă au să 
rămâie stăpâni In Constantinopol, totuş să-şi 
aleagă drept capitală un oraş din Azia 
mică, şi anume Damascul sau Brussa. I- 
deea lui Goltz a produs o lungă discuţie în 
presa turcească. Unele ziare erau pentru, 
altele contra, cele mai multe desaprobând 
părerea generalului amintit. Discuţia s’a 
sfârşit zilele acestea, în considerare că zia
rele au fost ameninţate de guvern cu aspre 
pedepse, dacă vor îndrăzni să mai scrie 
despre mutarea capitalei. Astfel tema a dis
părut deocamdată dela ordinea zilei.

*
P rogresu l vegetarian ism ulu i. Scriitorii 

şi artiştii din Franţa şi Anglia încep a se 
alătura tot mai mult vegetarianismului. 
Bernhard Shaw, scriitorul englez, este un 
vechi vegetarian, care păstrează o adevă
rată greaţă pentru consumarea de carne şi 
nu poate înţelege, pentru ce oamenii mă
nâncă carnea animalelor omorâte. Shaw 
se nutreşte numai cu fructe şi totuşi se 
simte deplin sănătos. Artistele şi artiştii 
francezi sunt vegetariani, deoarece cred că 

I sistemul acesta de nutrire le păstrează ti- 
nereţa. Vestitul sculptor Rodin, de câţiva 
ani fiind vegetarian, zice că felul său 
actual de trai contribue la desvoltarea fan
tasiei sale şi îl face mai rezistent la muncă. 
Tot aşa vorbesc şi actorii altor teatre.

*
Sinucideri. In Milano grasează o ade

vărată epidemie de sinucidere. Intr’o singură 
zi şi-au luat viaţa douăsprezece persoane, 
între care un băeat de 12 ani şi un moş
neag de 90 de ani.

*

S ta tu e  în provincie. Pentru monumentul 
impunător din Budapesta al răposatei îm
părătesc şi regine Elisabeta s’au adunat trei 
milioane de coroane. Din suma aceasta con
siderabilă mai rămâne o parte însemnată, 
care se va întrebuinţa în scopul de a ridica 
în oraşele provinciale câteva statue, în di
mensiuni mai mici, tot In amintirea fericitei 
suverane. Câteva oraşe au şi pornit o miş
care în acest înţeles. *

P reţuri red u se  pentru transportu l de 
sa re . Direcţiunea căilor ferate ung. de stat 
a Introdus o reducere In tarifa pentru tran
sportul de sare, începând cu 1 Iunie până 
în 15 August, şi adecă la 10,000 chilograme 
o reducere de zece procente a tarifei V. b, 
şi alte trei procente la un transport de 15 
mii chilograme. *

Catedre u n iversitare. Foaia oficială, în 
numărul mai nou, publică un concurs pen
tru catedrele de chirurgie şi medicină internă 
la universitate^ Elisabeta, ce se va des
chide în Pressburg. Terminul concursului 
este 1 Iulie 1913. Profesorii dela noua uni
versitate vor primi acelaş salar ca şi la uni
versitatea din capitală.

*

Lumină so lară  artificia lă. Firma Sie
mens şi Halske din Berlin va pune cât de 
curând in circulaţie un nou fel de lampă 
electrică, a cărei lumină va fi întocmai ca 
lumina soarelui. Noua lampă, numită Verico, 
nu va consuma un curent cu mult mai 
mare, decât lampele electrice obişnuite. 
Lampa va avea şi însuşirea bună că lipsesc 
dintPlnsa razele ultra-violete, care sunt atât
de stricăcioase pentru ochi.

*

Păziţi vă de agenţi n ecu n oscuţi. Un
binevoitor al cauzelor noastre de obşte ne 
comunică, că unii agenţi dela băncile de 
asigurare streine se dau şi se recomandă 
că agenţi ai băncii noastre româneşti, amă
gind şi cauzând prin faptul acesta neplăceri 
publicului interesat. Iar alţii cari totuş nu au 
această cutezanţă mare, afirmă, că băncile 
lor stau în astfel de legături de afaceri cu 
banca românească, încât este tot una că 
asigurarea se face la banca noastră sau 
la a lor. Faţă cu aceste apucături, ţinem să 
informăm publicul nostru că agenţii şi băr
baţii de încredere ai băncii noastre româ
neşti [Banca generală de asigurare din Sibiiu) 
sunt provăzuţi cu scrisori şi plenipotenţe, 
subscrise de directorul băncii sau de direc
ţiune, şi că cei ce nu pot prezenta aseme- 
menea dovezi, trebuesc desconsideraţi. Tot- 
asemenea e bine să se ştie, că banca noa- 
tră de asigurare lucrează absolut independent 
şi pentru sine. Cei ce vor să o sprijinească, 
să facă asigurările exclusiv prin banca noas- 
stră şi să se ferească a da erezământ se
ducătorilor. Special acum — când se începe 
sezonul asigurărilor de producte etc. — 
rugăm şi noi pe oamenii noştri să fie cu 
băgare de seamă şi să-şi asigure avutul lor 
numai la „Banca generală de asigurare* din 
Sibiiu, singura bancă care trebue să aibă 
consideraţia noastră.

In loc de anunţuri de logodnă, alesul | 
capelan în parohia Boian, dl loan Scumpu, ( 
logodit cu d şoara Anuţa Popii din Boian, . 
dărueşte cor. 10 la fondul Dr P. Şpan pen- I 
tru ajutorarea copiilor de Moţi, aplicaţi la 
meserii. Starea fondului cor. 1.531-30. Pen
tru prinos, dorind multă fericire logodiţilor, 
aduce calde mulţumite, în numele comite
tului „Reuniunii soda'ilor români din Sibiiu*:
Victor Tordăşianu, president.

*
P e tr e c e r e  în S to icen i. Convenire so

cială împreunată cu producţiune teatrală- 
muzicalâ se va ţinea in 3/16 Iunie 1913 
(a doua zi de Rusalii) la băile din Stoiceni 
(Sztojkafalva). Aranjatori: Preoţii şi învăţă
torii ort. români din tractul „Cetatea de 
peatră“. începutul la ora 7 seara. Preţul de 
intrare: 2 coroane, iar pentru popor 50 fi- 
leri de persoană. Venitul: pentru scop fi
lantropic. Contribuirile se cvitează în foile 
publice. _________

Convocare.
Reunim ea femeilor gr. or, române din 

Z'atna şi jur îşi va ţinea prima adunare ge
nerală Mercuri la 5/18 Iunie 1913 orele 2 
(două) după ameaz în una din odăile şeoalei 
gr. or. române din Zlatna. Toţi membrii, 
amicii şi binevoitorii acestei instituţii se 
consideră prin aceasta de Invitaţi.

O rd in e a  de z i:
1. Deschiderea adunării şi arătarea mă

reţului scop a acestei reuniuni.
2. Apelul nominal al membrilor înscrişi, 

Pertractarea obiectelor subşternute din partea 
comitetului precum şi a propunerilor făcute 
din partea membrilor.

3. Alegerea unei comisii pentru sta
bilirea unui prospect regulament al afacerilor 
interne ale reuniunii.

4. Alegerea unei comisii pentru în
scrierea de membri noi.

5. Alegerea funcţionarilor, a comitetului, 
a bărbaţilor de încredere şi a membrilor 
onorari.

6. Referada comisiunei pentru îuscrierea 
de membri, alegerea unei comisiuni pentru 
verificarea procesului verbal şi închiderea 
adunării.

Z a 1 a t n a, (Zlatna) la 23 Maiu, 5 Iunie 1913.
Aurelia Beşa E. Beşa

presidentă. sec.etar.

Cărţi şi reviste.
B iser ica  ortoxă română din Bihor în 

luptă cu unirea, 1700— 1750. Schiţă istorică, 
de Nicolae Firu, învăţător. Caransebeş 1913. 
Tip. diecezană. — O broşură de 74 pp. 
Preţul 1 cor. Se poate căpăta Ia L’brăria 
Diecezană în Caransebeş.

*
Viitorul, revistă bisericească şi di

dactică, numerii 11—16, pe lunile Februarie, 
Martie, Aprilie c. Cuprinsul e bogat şi de 
interes pentru preoţime. Revista apare în 
Bucureşti (Strada Negustori 19). Abona
mentul 6 lei pe an. Director D. G. Boroianu,
prim redactor F. Oiaga.

*

Flueraşul, revistă ilustrată pentru 
copii, numera 16 şi 17. Are un cuprins 
care va fi cetit cu plăcere şi cu folos de 
micii cărturari. Revista apare în Bucureşti, 
Strada Oţetari 6. Abonamentul face 6 lei 
pe an. Fiecare părinte să o aboneze pe 
seama copiilor sei, cărora le este de mare 
folos şi le va face mare bucurie.

*

C osinzeana. A apărut revista literară 
ilustrată săptămânală „Cosinseana“ Nr. 23 
din 1913, cu următorul cuprins: Horia Petra- 
Petrescu: Panait Cérna, disertaţie. Nichifor 
Crainic: Madrigal, poezie, f  Elena Dinulescu: 
La gară. ., poez. Oreste: Fantazii de iarnă, 
schiţă. H. Dăscălescu: Cunosc un popă..., 
poezie. I. Bura: Cântece, poezie. Lázár- 
Ciura: Floarea Betuliei, roman. Vasile Conta: 
Cugetări postume. Fiori de-o zi: Zaharie 
Bârsan. Riportajul în gazetele noastre. Con
gresul editorilor. Haşişul. Ilustraţii. — Abona
mentul e 12 coroane pe an. Intre abonaţii 
cari plătesc abonamentul înainte pe un 
an întreg, se sortează la sfârşitul anului 
25 biblioteci a 10 cor.

*
D’ale Pom ăritului, sfaturi întocmite de 

Astra Hodo§, Tip. Poporului, Sibiiu, 1913. 
— Broşura de 29 pagine, apărută ca nr. 
18 în Biblioteca Reuniunii române agricole 
sibiene, conţine îndrumări necesare pentru 
respândirea pomăritului în pături cât mai 
mari, şi anum e: despre altoire, îngrijirea 
pomilor, soiurile de poame, însuşirile şi duş
manii pomilor, culesul şi valorizarea poa
melor ş. a. Preţul 25 bani. — In aceeaş 
bibliotecă a mai apărut: Legea veterinară, 
de Muntean; Cultura viilor, de N. Iosif; 
Nutrirea animalelor de casă, de A. Cosciuc;I Cuvinte de îmbărbătare pentru serbarea po- 

I milor şi a paserilor, şi alte broşuri folositoare.
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lacob M tireşianu, 1812—1887. Album 
comemorativ, de A. A. M, Braşov, 1913, 
Tip. A. Murăşianu: Branisce et Comp. — 
Un volum în cvart de84 pp., cuprinzând arti
cole privitoare la viaţa şi activitatea lui lacob 
Murăşianu şi la diferite instituţii publice 
naţionale. Albumul, Însoţit do numeroase 
ilustraţiuni, costă 3-50 coroane, pentru Ro
mânia 4 lei.

*

Românism ul, revistă politică redactată 
de Virgil Árion, V. Pârvan şi G. Bogdan- 
Duică. A apărut nr. 4 şi cuprinde: Biserica 
ortodoxă. Sinoadele şi chestiunea şcolară. 
Un comitat unguresc de model. Ştiri din 
Ardeal. Scrisori din Bucovina. Românii din 
Sârbia ş. a. — Redacţia şi administraţia 
Bucureşti, strada Italiană nr. 31.

Prem iu pentru exam en e. Cel mai po
trivit premiu pentru copilaşii noştri cu o- 
caziunea examenelor este: Biblioteca Şco
larilor, din care a apărut pănă acum o 
serie de 10 numere, cu un cuprins ales, 
variat, instructiv şi moralizator. Nimic nu 
vorbeşte mai convingător despre importanţa 
acestei biblioteci, ca împrejurarea, că într’un 
an şi jumătate dela înfiinţare s’a răspândit 
intre şcolari In peste 60,000 de exemplare, 
şi aşa pentru micuţii noştri a ajuns un 
factor cultural de forţă. Seria întreagă (cam 
11 coaie de tipar) costă 66 fii.; învăţătorilor, 
cari nu sunt fundatori, li sa dă un rabat 
de 15%, iar fundatorilor cari au plătit taxa 
de fundare de 5 cor. un rabat considerabil 
de 30%. Taxele de fondare şi comandeie 
să se adreseze: Dr. V. Stan, prof. sémin. 
Nagyszeben, Hermannsplatz 4/a. Cuprinsul: 
Nr. 1. Legende de S. Fl. Marian. Preţul 6 
fii. Nr. 2. I. T. Mera: Cenuşotca, poveste. 
Preţul 12 ill. Nr. 3. V. Aleesandri: Balade 
populare. Preţul 6 fii. Nr. 4. Din lumea pa
serilor. Preţul 6 fii. Nr. 5. V. Aleesandri: 
Sentinela română. Preţul 6 fii. Nr. 6. Pri- 
horul. Preţul 6 fii. Nr. 7. împăratul Rogo
jină. Preţul 6 fii. Nr. 8. In noaptea sfântă. 
Preţul 6 fii. Nr. 9. Ţara pomilor. Preţul 6 
fii. Nr. 10 Luptele lui Traian cu Dacii. După 
A. Vlăhuţă. Preţul 6 fii.

Din publich).
Mulţămltă publică.

Primind cu poşta dela uu bun creştin a 
sfintei noastre biserici, — Vasile Stirban, 
care de vro trei ani petrece în America, suma 
prea însamnată de 1000 cor. adecă una mie 
coroane, în scopul renovării bisericii, îmi ţiu 
de sfântă datorinţă a aduce şi pe această cale, 
în numele credincioşilor bisericii noastre de 
aici, sus numitului mărinimos dăruitor, cele 
mai sincere şi călduroase mulţumite. Dum
nezeu să-i dea sănătate şi putere, ca în cel 
mai scurt timp, să poată agonisi iarăşi suma 
donată; şi apoi să se re’ntoarcă în mijlocul 
fraţilor, rudeniilor şi al nostru, întreg, cinstit, 
sănătos şi să trăiască în cea mai perfectă mul
ţumire şi fericire multe zile îndelungate.

T o p â rc e a , 12 Maiu 1913.
Vasile Suciu 

____________paroh.

M ersul trenurilor în Sibiiu.
I. Flecare.

1. La Ocna: 9-6 ore n. dea,, 2 ore şi
3-30 d. a.; 9-8 seara. Acest din urmă nu
mai Sâmbăta, Dumineca şi in sărbători.

2. Spre Copşamică: 7-27 n. d. a., 1 
d. a., 4-33 d. a., 7-20 seara, 11*10 noaptea.

3. Spre Vinţul de jos: 3-5 noaptea, 
7-37 dim., 10-35 n. de a., 4*51 d. a.

4. Spre Făgăraş: 4*20 noaptea, 142 
d. a., 5-42 d. a.

5. Spre Turnu-roşu: 4-6 noaptea, 12 56 
d. a., 4-42 d. a.

6. Spre Agnita: 7-43 n. de a., 4*8
d. a.

7. Spre Cisnâdie: 5 21 dim., 7-30 dim., 
1-29 d. a., 9-13 seara. Dumineca şi In săr
bători mai pleacă la 3-56 d. a.

' II. Sosire.
1. Dela Ocna\ 11-28 n. de a., 3-17 d. 

a., 8-19 seara. Sâmbăta, Dumineca şi în 
sărbători mai soseşte seara la 10-48.

2. Dela Copşa-mică: 3-59 noaptea, 7-45 
dim., 11-49 n. de a., 5*18 d. a., 8"56 seara.

3. Dela Vinţulde jos: 6 40 dim., 11-39 
n. de a., 4-29 d. a., 8-46 seara.

4. Dela Făgăraş: 7-16 dim., 12-27 d. 
a., 8 59 seara.

5. Dela Turnu-roşu: 11-50 n. de a. 
3 37 d. a., 10 27 seara.

6. Dela Agnita: 6 46 dim., 2-36 d. a.
7. Dela Cisnădie: 7 dim., 1-18 d. a., 

3-18 d. a., 10-44 seara. Dumineca şi Iu săr
bători mai soseşte la 8-3 seara.

*) Pentru cele publicate în rubrica această 
redaeţiunea nu pruaeţte răspunderea.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. II-a M erm ezeu-V ăleni, în sensul ordinului 
consistorial Nr. 5568 Bis. dela 7 Maiu a. c., 
se publică concurs din oficiu cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru con- 
gruă (întregire maximală).

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu în terminul deschis, iar 
concurenţii — cu ştirea subscrisului — să 
se prezinte în comună pentru a face cuno
ştinţă.

Geo agiu-A lgyógy, 17/30 Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental 

român.
Ioau Popovfci

protopop.

Nr. 65/1913 par. (123) 2 - 3

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobate de Prea Veneratul Consistor 
arhidiecesan sub nr. 6087/1913 şcol prin 
aceasta publicăm licitaţiune minuendă pentru 
edificarea şcoalei gr. or. român din Loam năş 
(Ladámos), tractul Sibiiu.

Licitaţiunea se va ţinea în 2/15 Iunie 
I9!3 la 2 oare p. m. în şcoala gr. or. română 
din Loamnăş.

Comuna bisericească va da zilele de lu
cru năsipul, pruudişul necesar, apa, precum 
şi toate transporturile dela gara din Loam
năş pănă la locul de zidire.

Preţul strigării e statorit la 9250 cor., 
iar licitanţii vor depune ca vadiu 930 cor. 
în bani gata.

Planul, preliminarul de spese şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedea la oficiul pa
rohial din loc.

Comitetul parohial ca „senat şcolar“ îşi 
rezervă dreptul de a alege pe acela dintre 
minus oferenţi, pe care-1 va afla mai bun.

L oam n ăş, la 21 Maiu v. 1913.
N icolae D orea V asilie Cretu 1

par. prez. comit. par. notar comit. par. |

Nr. 2213/i9.3 (119) 3—3 |

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului sistemisat de 

notar al treilea şi vacantul post de vieenotar 
în comuna Pólyán, cercul Szerdahély, co
mitatul Szeben, prin aceasta public concurs 
şi provoc pe reflectanţii la aceste posturi, 
dotate cu 1600 coroane, respective cu 1000 
coroane, salar anual, să-şi înainteze recursurile 
instruite conform § 6  art. I. din 1883, res 
pective §-3 art. XX din 1900, cu atestatele 
despre serviciile de până acuma, subsemna
tului oficiu pretoriai, până la 21 Iunie 1913.

Cunoaşterea în vorbire şi scris a limbei 
româneşti se recere necondiţionat. — Ziua 
de alegere se va defige ulterior.

S z e rd a b e ly , la 28 Maiu 1913.
Primpretorul cercual: 

I>r. Brucltner.

r«rr m i m  m m m m i  i m  i i >'- I

Aviz.
B«r- S ă  sprijinim a rta  română, “a n

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  ce l mai fin aur veritabil, cu  
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

V
Cu deosebită stimă 

JVicolae Bacin,
(46) 76— pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)
»T F f^F T rrT fT T T rP T f^ 'ş  v'vw*HbAÉÉ AftéáiámA iAiiAAA éi A á r iá é n  ** á

A ± A , A a a . ^

De vânzare.
La administraţia acestei foi sunt de

puse spre vânzare tre i co lecţii a le „L ucea
făru lu i“, nelegate, de pe anii 1910, 1911 şi 
1912, ediţie simplă, cu preţul de 3 5  coroane. 
La cerere să vinde şi de pe câte un an, 
numai cu 12 coroan e.

Avis,
Direcţiunea băilor „Hebe“ SângeorgiuL 

român (Oiáhszentgyö"gy, Ungaria) aduce prin 
presenta Oi. oaspeţilor la cunoştinţă, că 
saisonul se va deschide in 15 Iunie s t . n.

Băile sunt cu toiul reconstruite aşa, 
ca On. oaspeţi vor avea linişte şi tot con
fortul. Medicul băilor va fi Dr. T eo fiiT a n co . 

(126) l —l

jtfare ocaziune k  Sfintele Rusalii
la

V a silie  B an ,
e s ő  m are magazin de ghete ia „Cisma mare r o ş ie “ 

S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) Vr. 7 S I  B l  I U
Şi

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) Wr. 16

w r -  c a  p r e ţ u r i  i e f t i n e .
P r e ţ u r i l e :

Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 -2 5  =  K 3—4ni_... J__ t.-: ’ .... .... .2 6 -2 8  =  
29—34 =  
3 5 -3 9  =

Ghete de copii „
Ghete [de copii „
Ghete de băieţi „
Ghete jum. p. dame „ „ „ „ ...........................
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ ...........................
Ghete de lucni p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wiehs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete eu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „
Ghete de ale lui Kobrák ,, „ „ „ _ _
Ghete Oslaria .  „ „ „ " ”
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, eu şirete ori nasturi ,
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile

Mare asortim ent în 
ghete de vară sure «lin piele «le 
cerh eu şireturi întregi şi jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

eu peţurile cumpărării 
de c«»r. 5*50, 7*50, 9*50 şi 12*50.

Principiul meu e : câ ştig  puţin — şi învârtire mare I
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 17—

ICOANE SFIITE
A dorm irea M aicei Domnului
B u n avestire
N aşterea  Domnului lisu s  C hristos
Fuga la Egipet
lisu s  în b iser ică  de 12 ani
La nunta din Cana
iisu s  pe m are
învierea  iui L azar
Schim barea la fa ţă
R ăstign irea lui lisu s  C hristos
Punerea în m orm ânt
în vierea  Domnului
în ă lţarea  —  Floriile
T ă erea  îm prejur
N aşterea  M aicei Domnului
P ogorârea  Duhului sfâ n t
N aşterea  sfântu lu i loan B otezătoru
Grigorie, V asilie  ş i loan
A dorm irea sfin tei Ane
A flarea capului s f  loan B otezăt.

pictură de mână în oleu, pe pânză, în orişicare 
mărime, pe lângă preţurile cele mai moderate 
ofere:

lî.
lisu s  pe Cruce 
în ă lţarea  sfin tei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
T ăierea  capului s fâ n 

tului loan
P. Grigorie teo logul 
S f. V asilie

III.
B otezul Domnului 
C onstantin şi Elena  
Sfântu l Dumtru călare 
Sfântu l George „ 
M aica Domnului 
Petru şi Pavel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim  şi Ana
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IV.
Arhangeiul Mihail 

„ Gavriil 
A postol ori-care  

Domnul C hristos  
lisu s  în m untele Măs

linilor
S fân tu l Dumitru 
S fân tu l George 
llie Prorocul 
loan în pustie  
S fân tu l N icolae  

„ Sim eon  
„ Andrem  

E vangelistu l loan  
„ Luca
„ Marcu
» Mateiu

P rorocu l Z aharia  
A postolul lacob  

„ Filip

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóue diu Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în om. Mărimea în cm. Mărimea in cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 139/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

foarte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 34-60 4 2 -- 56-— 70-— cor. foarte fi e.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 56-— 72-50 2310 27-30 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-80 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39-20 56-— j „ fine.

simple . , 14-— 16-10 18-20 26-50 36-40 12.60 14 — 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-90 19-60 26-60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pânză şi fără cadre (rame). La dorinţă se pictează însă şi pe 
lemn, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din orişice fel de materii şi de orişice coloare pe lângă condiţiile cele mai favorabile

Saiiaet«; zasvtmbs! Issuer ¥» Piaaţm iSditsra şi tiparul tipografiei artbHecesais,

/




